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В настоящее время опыт Индии в различных сферах привлекает все больше внимания в мире, в том числе и в Казахстане. При этом нам известны далеко не все аспекты этого опыта. Одной из малоизвестных его составляющих, причем в определенной степени не имеющей аналогов в мире, является отношение к окружающей среде и природоохранная деятельность в этой стране.
Здесь важно подчеркнуть, что индийский опыт подходит не только для такой большой и густонаселенной страны, как Индия. И ценен он не только для развивающихся стран, как полагают некоторые специалисты. Данный опыт уникален сам по себе, и в то время как Казахстан стремится заимствовать соответствующие знания и технологии у развитых стран, сами эти страны на протяжении последних десятилетий берут на вооружение отдельные элементы индийского экологического опыта.
Современная природоохранная деятельность в Индии включает в себя два основных компонента. Первый – исторически сложившийся психологический настрой; второй – текущие потребности и методики. Что касается психологических особенностей, то здесь можно отметить присущее индийцам гуманное отношение ко всему живому вообще. На этой основе в Индии еще в древности возникли законодательно оформленные традиции охраны природной среды. Например, в письменных декретах императора Ашоки Маурьи (III в. до н.э.) была изложена концепция охраны всех аспектов природы, включая диких животных и редкие растения. Существовал комплекс специальных положений, включающий запрет на убийство животных во время увеселительных церемоний и празднеств; положения об обязательных посадках лекарственных растений, в том числе для нужд зверей; ветеринарию, включая лечение представителей дикой фауны; создание полностью охраняемых территорий и т.д. Выполнение всех мер строго контролировалось, а их несоблюдение не менее строго каралось (вплоть до смертной казни). Все, в том числе и природоохранные, указы Ашоки высекались на огромных каменных плитах и выставлялись на «всеобщее обозрение», так что ни один нарушитель природоохранного законодательства не мог сослаться на «незнание закона».
Эта многовековая традиция, основанная в значительной степени на религии (к примеру, в индуизме распространены культы животных, растений, водных источников и иных географических объектов; в буддизме и джайнизме существует принцип ахимсы – непричинения зла всему живому
), продолжается ныне в повседневной деятельности индийцев. Так, в этой стране можно стать свидетелем не только того, как коровы разгуливают по улицам городов, но и увидеть на этих улицах специальные ванны, ежедневно наполняемые питьевой водой для коров, а также заметить наполненные водой мисочки для птиц, прикрепленные к столбам каменных заборов. Кстати, в индийской столице – Дели – существует самая большая в мире больница для пернатых – диких городских и перелетных птиц. Содержится она приверженцами джайнизма – местной религии, в которой убийство кого бы то ни было является не просто грехом, а абсолютно неприемлемым событием, перечеркивающим любые совершенные до этого благие поступки
.
Говоря же о современном законодательстве о природоохранной деятельности, нельзя не отметить, что изначально ее приоритеты складывались в Индии именно как в развивающейся стране. Еще в конце 1970-х годов индийские экологи Н. Раманатхан и Д. Бишвас охарактеризовали ситуацию в своей стране таким образом: «Стоя одной ногой в эре буйволовых повозок, а другой – в эре спутников, Индия сочетает в себе традиционность и современность. То же происходит с экологическими проблемами: традиционные экологические бедствия продолжают свирепствовать, и на их фоне появляются новые техногенные опасности, вызванные деятельностью человека»
.
В то же время в рамках природоохранной деятельности, намеченной индийским правительством практически сразу после обретения страной независимости в 1947 г., необходимо было увязать экономическое развитие с охраной окружающей среды. Индия изначально скептически отнеслась к местным и зарубежным доводам о том, что ей как развивающемуся государству, только что получившему независимость, можно стремиться к социально-экономическому прогрессу без оглядки на природную среду (как это произошло в подавляющем большинстве прочих развивающихся государств, в том числе в Китае).
В Индии довольно рано осознали ту тонкую грань, которая существует между экономическим развитием и необходимостью охраны окружающей среды в каждом государстве. Участвуя с 1969 года в различных международных конференциях, посвященных вопросам охраны окружающей среды, Индия никогда не была их пассивным участником. Напротив, ее представители выдвигали свои планы и программы, многие положения которых включались затем в итоговые документы этих конференций, несмотря на то, что индийские положения по своей жесткости противоречили природоохранной политике не только развивающихся, но и некоторых развитых государств. При этом на глобальном уровне Индия также отказывалась от экономических поблажек, связанных с охраной окружающей среды. Так, в феврале 1992 года, на специальной сессии Совета Экологической программы ООН в Найроби, представитель Индии заявил, что «мы – жители развивающихся стран – должны не просить о какой-либо помощи или экологических льготах, а на равных участвовать в очистке, оздоровлении и повышении продуктивности ресурсов нашей планеты»
.
Среди собственных экологических приоритетов Индии можно отметить два основных: следование традициям гуманного и бережного отношения к природе на бытовом уровне, а также (с конца 1970-х гг.) жесткую необходимость приобретать за рубежом, а затем самостоятельно создавать технологии только с высоким экологическим потенциалом. По поводу последнего обстоятельства Индира Ганди говорила, что «те, кто занимается экономическим планированием, должны прогнозировать все возможные экологические воздействия, чтобы выявить возможные долговременные последствия любых технологических нововведений»
. Раджив Ганди же настаивал на том, что «приоритет отсутствия загрязнения должен стать составной частью всех новых технологий, которые мы разрабатываем; акцент должен быть сделан на технологии малозагрязняющие и требующие потребления минимального количества природных ресурсов»
. С этого времени как индийские экономические стратегии, так и технологии всех уровней и сфер разрабатывались с учетом этих положений.
Все остальные приоритеты – природоохранное законодательство, экологическое образование, создание специфических экологических программ и т.д. – были и остаются связанными с двумя упомянутыми. И хотя нельзя сказать, что все природоохранные программы и меры действуют и выполняются в Индии в полную силу, однако ситуация близка к таковой.
Как известно, в казахстанском Национальном отчете о человеческом развитии за 2008 г. приведен перечень из десяти основных проблем, препятствующих движению Казахстана по пути устойчивого развития. В этой связи можно рассмотреть соответствующий опыт Индии, направленный на решение аналогичных проблем.
Прежде всего, следует указать на основы природоохранного законодательства Индии. В индийской Конституции, принятой в 1950 году, сказано: «Государство будет стремиться сохранять и улучшать окружающую среду и охранять леса и животный мир страны. Долгом каждого гражданина Индии является… защищать и улучшать природу, в том числе леса, озера, реки и животный мир, и иметь сострадание к живым существам»
. По этому поводу хочется заметить, что позиция, в конституционном порядке закрепляющая обязанность граждан быть сострадательными к живому, присутствует только в индийском Основном Законе, и как нельзя лучше отражает ментальность индийцев в плане гуманного отношения к природе. В этой связи курьезным выглядит для нас, к примеру, такое положение индийского Закона об охране дикой природы, согласно которому тюремному заключению сроком до шести месяцев, либо штрафу, либо и тому и другому может подвергнуться лицо, дразнившее или досаждавшее животному в зоопарке!
 Однако если не обращать внимания на экзотику подобных положений, можно отметить, что индийское природоохранное законодательство является весьма эффективным и максимально отвечающим местным условиям, так что его изучение могло бы быть для нас не менее важным, чем изучение аналогичного законодательства ряда развитых стран.
Особо актуальным является, в частности, вопрос законодательно оформленного сохранения биоразнообразия. По общепринятым мировым стандартам площадь особо охраняемых природных территорий (с максимальным уровнем охраны) должна составлять в среднем 4% от общей площади государства. В Казахстане эта цифра составляет чуть более 2%, в густонаселенной Индии – 4,8%. При этом индийские экологи настаивают на том, что общемировые стандарты являются устаревшими, и что площадь особо охраняемых территорий должна быть не менее 5-6%. Таким образом, можно заметить, что в сфере охраны окружающей среды Индия предпочитает ориентироваться не на мировой опыт, а на собственные представления и потребности.
В социальном аспекте, где речь идет главным образом об участии общественности в разработке и осуществлении природоохранных мероприятий, Индия также имеет богатый и во многом уникальный опыт. Всего в Индии в области охраны окружающей среды работает около 10 тысяч неправительственных организаций; значительная их часть неофициально объединена под эгидой WWF-India, а также в рамках Национальной кампании по пробуждению экологического сознания. В социальном аспекте Индийские НПО и различные этнические и кастовые сообщества активно участвуют в акциях, как единичных, так и регулярных, по защите окружающей среды и ее компонентов. При этом используются традиционные и новые (основанные на применении информационных технологий) методы. Так, одно из племен, проживающих в Раджастхане, поставило своей целью спасение от истребления редкого вида антилопы, и делает это весьма успешно
. Реальную и весьма ощутимую пользу приносят основанные на религии экологические движения (например, направленное на охрану гималайских лесов Движение Чипко, опыт которого заимствуется во всем мире, или добровольное общество «Друзья деревьев», пропагандирующее роль зеленых насаждений в городах). Женские организации Индии также активно участвуют в восстановлении лесов. В 2001 году индийскими активистами из широких масс и непрофессиональными экологами через Интернет была организована кампания, добившаяся возврата в США 20 тонн ртути, направлявшихся в Индию для утилизации
. Все эти, представляющиеся несколько экзотическими движения и акции могут, тем не менее, иметь свои аналоги в Казахстане.
Усилиями НПО была разработана и собственно индийская концепция биоэтики, получившая название «экологическая дхарма». По мнению ее автора, известного индийского эколога Т.Н. Кхошу, в основе охраны окружающей среды должны лежать не столько международные экологические обязательства того или иного государства, сколько осознание каждым «гражданином Земли» всей полноты экологической угрозы. Действительно, в нашей обыденной жизни мы нередко считаем, что именно государство должно обеспечивать нам здоровую окружающую среду, в то время как ее здоровье в значительной степени зависит от индивидуальных установок и действий каждого человека, сколь бы ничтожно малыми и незначительными они нам ни представлялись. Т.Н. Кхошу выделил шесть принципов «экологической дхармы»:
1) защита и повышение способности природы к самовосстановлению путем умеренного и рационального индивидуального потребления невосполнимых ресурсов и увеличения количества ресурсов восполняемых (например, увеличение лесного покрова путем лесопосадок);
2) справедливое социальное распределение ресурсов;
3) осознание каждым потребителем реальной экономической, социальной и экологической стоимости потребления;
4) осознанное принятие идей устойчивого развития в повседневной жизни;
5) требование удовлетворения неотъемлемых социальных потребностей с точки зрения не только экономической, но и экологической справедливости;
6) попытки избежать конфликтов в целях сворачивания производства оружия
.

При всей кажущейся масштабности и независимости указанных принципов от воли простого обывателя, следует иметь в виду, что первый, третий, четвертый и пятый принципы вполне осуществимы на бытовом уровне, и только второй и шестой входят исключительно в компетенцию государства.

Говоря об информационно-образовательных моментах в сфере охраны природы, можно отметить, что в Индии еще с момента обретения ею независимости стали действовать множество молодежных организаций (Индийский молодежный Конгресс, Национальный союз студентов Индии и др.), активно работающих и в экологическом направлении. Еще Раджив Ганди отмечал, что следует «решать свои экологические проблемы не только путем контроля за тем, чтобы промышленность не оказывала отрицательного воздействия на экологию, но и путем экологического образования. Если мы с самого детства будем формировать экологическое сознание у людей, в будущем у нас будет меньше экологических проблем»
.
В настоящее время в одном только штате Харьяна, согласно программе «Национального Зеленого Корпуса», экологические клубы созданы в 1900 школах. Данной программой предусмотрены следующие основные шаги:
1) предоставление школьникам всех возрастов возможности познакомиться с основами экологии, как теоретическими (сугубо научными), так и практическими («реальная» реакция природы на антропогенное воздействие);
2) выбор в каждой школе не менее 50 активистов, в задачи которых входит популяризация практических экологических знаний среди населения штата и призыв к общественному участию в усилиях, направленных на сохранение окружающей среды (среди тем пропаганды – «Экологическая ликвидация отходов в домашнем хозяйстве», «Сохранение общественных парков и садов», «Формирование экологически положительного отношения к природе» и т.п.);
3) организация лекций и дискуссий (среди тем – «Рациональное использование природных ресурсов/воды/земель/энергии», «Сохранение биоразнообразия», «Борьба с шумовым загрязнением», «Контроль за твердыми отходами и биотехнологии, направленные на их полную утилизацию» и т.п.), а также демонстрация соответствующих фильмов и публикация популярных экологических пособий;
4) организация экологических конкурсов, выставок, кампаний и др.

В Индии также ведется большая пропагандистская работа, включая многочисленные семинары, агитационные походы, демонстрацию фильмов, радиопередачи, распространение специальной литературы, присуждение национальных премий (например, Премия за охрану окружающей среды имени Индиры Ганди).

В качестве одного из уникальных примеров решения проблемы устойчивого развития в Индии можно привести принятую «на рубеже веков» Национальную Стратегию и План Действий по Биоразнообразию. Основной идеей этой Стратегии является органический синтез двух взаимоисключающих явлений – «добывания средств к существованию» и «сохранения и развития биоразнообразия». В ее осуществлении может участвовать все население страны – от законодателей, неправительственных организаций, энтузиастов и т.п. до «непосредственных производителей»: крестьян, ремесленников, рыбаков. Основная цель программы – объяснить, каким образом можно увязать хозяйственную деятельность с природоохранной, а также поддержать экологические начинания. При этом для каждого отдельного природного региона Индии разрабатываются свои собственные рекомендации со строгим учетом местных особенностей. Так, крестьянам рекомендуется начать «увеличивать биоразнообразие» с внедрения различных сельскохозяйственных культур вместо монокультуры (при этом делать акцент на чисто индийские, а не на импортные культуры, которые могут впоследствии неожиданным образом нарушить природный баланс); рекомендуется постепенно отказаться от пестицидов и химических удобрений, что положительно скажется как на состоянии водных источников, так и на здоровье людей и финансовой экономии (парадоксально, но в штате Раджастхан на основе этой программы уже удалось добиться интенсивного увеличения урожаев без применения химикатов).
Программа предусматривает защиту интересов целых племен и профессиональных групп от иностранной конкуренции. Она не только призывает, но и осуществляет реальные действия по всемерному сокращению влияния в Индии транснациональных корпораций, государственное сотрудничество с которыми ради сиюминутной экономической выгоды может обернуться в итоге огромными экологическими убытками для самой страны. Так, из прибрежных вод постепенно вытесняются международные организации, занимающиеся коммерческим рыболовством. Этим самым обеспечивается как занятость огромного количества местных рыбаков, так и сокращается ущерб рыбным ресурсам.
Наконец, хочется выделить четыре наиболее уникальных, по нашему мнению, принципа Стратегии:
1) полученный в результате ее осуществления положительный опыт передается не чиновниками, а непосредственно теми трудящимися, которые этих успехов добились («удачливые крестьяне» делятся своим опытом с жителями других деревень и т.п.);
2) простым индийцам доходчиво объясняется, что они будут иметь от сохранения и восстановления биоразнообразия («если вам нужна вода – сажайте деревья, которые будут запасать и сохранять влагу», «если вас беспокоит эрозия почв сельскохозяйственных угодий из-за ураганов близ океанского побережья – сажайте мангровые леса, которые станут заслоном от стихий»);
3) сохранение биоразнообразия подразумевает сохранение абсолютно всех видов, в том числе и микроорганизмов(!);
4) выискиваются возможности сохранения биоразнообразия…в крупных городах – Калькутте, Мумбаи, Дели (промышленный город Нагпур, где, кстати, строятся заводы биодизельного топлива из отходов рисового производства, объявлен «первым экологическим городом»)
.

Что касается трансграничного сотрудничества в области охраны окружающей среды, то, несмотря на политические и некоторые экономические противоречия, существующие между государствами южноазиатского региона, их сотрудничество в данной области является весьма успешным. Так, в регионе в течение длительного времени действуют Экологическая Стратегия Юга, а также Южноазиатская Совместная Экологическая Программа (SACEP), в которую входят семь государств Южной Азии, Иран и Афганистан. В связи с этим государства Центральной Азии имеют возможность по крайней мере заимствовать у этой организации опыт коллективного решения региональных экологических проблем (что само по себе является проблемой для стран Центральноазиатского региона в силу их нередко противоположных взглядов на механизм охраны окружающей среды).

Наконец, следует еще раз сказать о том, что природоохранная идеология, которая определяла отношение индийцев к природе на протяжении тысячелетий, и сегодня является важнейшим залогом сохранения окружающей среды. По этому поводу Джавахарлал Неру говорил, что «мы никогда не забудем мудрость древних и любовь наших предков к жизни и природе»
.
Да, многие аспекты и современной индийской жизни, в особенности связанные с религией, являются косными и изжившими себя, препятствуют всестороннему развитию общества. И в этой связи кому-то такое отношение к природе может показаться чем-то вроде пережитка, отзвука тех времен, когда гармония внутри человеческого общества возникала из гармонии этого общества с природой. Но ведь индийцев нельзя сравнивать с теми племенами, до сих пор существующими на нашей планете, которые поклоняются природе из страха перед ней. Отношение к природе индийцев носит вполне современный характер – они активно используют ресурсы природы, не испытывая перед ней, как и мы, никакого страха. Но у них нет того равнодушия к природе, каким характеризуется современная цивилизация. У них, например, нет той бессознательной жестокости, брезгливости, отвращения и иных отрицательных чувств к животным, которые характерны для многих из нас. Они продолжают поклоняться богам в образе животных, почитая при этом соответствующих животных, и это нисколько не влияет на высокий технический прогресс в стране. По словам индийского эколога В. Тхапара, «в сознании индийского народа, как и прежде, живы укоренившиеся традиции тесного общения с окружающей природой»
.
Конечно, невозможно представить себе, что в нашей республике к природе будут относится так же сострадательно, как в Индии – индийские религии, обычаи и традиции для нас во многом неприемлемы, и у нас не осталось племен, для которых то или иное животное или растение являлось бы тотемным. Однако, возрождая в Казахстане древние национальные традиции, связанные с языком, культурой и т.п., неплохо также вспомнить и о традициях бережного отношения к природе, которые действительно существовали у тюрков. Это тем более важно потому, что, как отмечает российский этнопсихолог С. Лурье, «история исследования проблем экологического кризиса насчитывает уже почти сто лет, но лишь недавно пришло осознание того, что экологический кризис – это во многом мировоззренческий, философско-идеологический кризис, что решение экологических проблем в глобальном масштабе невозможно без изменения господствующего в настоящее время антропоцентрического общественного экологического сознания, ставящего во главу угла человека и его интересы в ущерб интересам окружающей его природы»
.
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