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Я попросил ответить на ваш вопрос Председателя Комитета лесного и охотничьего хозяйства Хадыркеева Н.А, поскольку поднятые вами проблемы находятся в его компетенции. 

В Комитет лесного и охотничьего хозяйства (далее - Комитет) от ТОО «Энергостройпроект», выполняющим работы по выбору и согласованию трасс ВЛ 220кВ по объекту «Выдача мощности Мойнакской ГЭС», поступило письмо о согласовании проведения проектно-изыскательских работ на прохождение трасс линий электропередач «ВЛ 220 кВ Мойнакская ГЭС - Сарыозек, Мойнакская ГЭС- Шелек», строительство которых планируется провести через ГНПП «Алтын-Эмель и Чарынский». 

В соответствии с пунктом 3 статьи 23 Закона РК «Об особо охраняемых природных территориях» (далее - Закон) на землях особо охраняемых природных территорий запрещается любая деятельность, не соответствующая их целевому назначению.

В соответствии с пунктом 2 статьи 23 Закона изъятие земель особо охраняемых природных территорий, а также их перевод в земли других категорий не допускаются.

В связи с этим, Комитетом было предложено ТОО «Энергостройпроект» (письмо № 25-02-09-25/2611 от 20.05.09 г.) рассмотреть возможность строительства высоковольтных линий (ВЛ) вне границ территорий ГНПП Алтын-Эмель и Чарынский.

Также, указанная в блоге ссылка на письмо Комитета от 25.02.09 г. № 25-02-09-25/651 о согласовании строительства высоковольтных линий электропередач является некорректным. Данным письмом был дан ответ на запрос ЭО «Зеленое спасение» где отмечено, что проект «Выдача мощности Мойнакской ГЭС», разрабатываемой АО «Казахстанская компания по управлению электрическими сетями» (KEGOC) на рассмотрение в Комитет лесного и охотничьего хозяйства не поступал.
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