По страницам Красной книги Казахстана: путешествие с камерой

Надежда Беркова,

Экологическое общество «Зеленое спасение»,

г.Алматы, Казахстан, 

Елена Мусихина, 

учитель СШ № 42,  г.Алматы, Казахстан, 

Александр Жданко, 

кандидат биологических наук,

г.Алматы, Казахстан.

Введение

Развитие ребенка, формирование внутреннего мира ученика начальной школы в современном обществе протекает в динамичном информационном окружении. На его сознание воздействуют слово учителя, наставления родителей и самые разные аудиовизуальные средства информации.

Инициативный учитель, решивший заняться экологическим образованием в младшей школе, применяет современные формы организации и проведения урока, внеклассного мероприятия, использует увлекательные и яркие наглядные материалы. Незаменимым и удобным инструментом для решения поставленных педагогических задач наряду с учебником, дополнительной литературой становятся теле-, видео- и компьютерные технологии.

Электронные носители, цифровые и магнитные видеокассеты – сегодня к услугам педагога. В ряде школ города учителя собирают фильмы определенной экологической тематики с целью способствовать более глубокому восприятию учебного материала и воздействовать на эмоции учащихся. Такие видеоколлекции выполняют образовательные и развивающие мышление задачи. Психика младшеклассника настроена на образное мышление более, чем на вербальное. Слуховая память, натренированная в «докнижный» период роста, быстро и активно воспринимает звукоряд, закадровый текст (слово автора, комментарий ученого).

Фильмы о природе родного края позволяют начать формирование биоцентристского мышления и оказывать влияние на становление нравственно-патриотичной личности. «В современный век мировоззрение человека начинается с экологии, с экологического мышления, а воспитание и образование человека – с экологического воспитания» (Моисеев Н.Н. Экология и образование. – М., 1996, с. 138). Учащиеся начальной школы на уроке с демонстрацией фильмов казахстанских авторов ближе узнают родную природу, учатся любить и уважать особый, недоступный для них мир свободных диких животных.

В качестве примера назовем фильмы, созданные В.А.Беляловым и Л.Ж. Мухамедгалиевой за последние 30 лет ушедшего века.* Визуальный ряд этой большой группы лент представляют картины природы, разнообразные ландшафты и пейзажи, портреты и рассказы о животных, обитающих в естественной природной обстановке. Непреходящая ценность этой коллекции в том, что во время съемок, проведенных на территории Казахстана, авторам удалось запечатлеть состояние природных ландшафтов разных географических зон и климатических поясов, заснять большое количество видов флоры и фауны. Благодаря материалу, отснятому Беляловым, можно насладиться красотой горных пейзажей, картинами речных долин, ландшафтами пустыни, степными просторами.

Ряд работ кинематографистов («Дом для серпоклюва», «Сурок Мензбира», «Устюртский муфлон», «Бабочки высокогорья», «Каракурт», «Красавчик джек» и др.) имеют устойчивую схему научно-популярного фильма, дают точные сведения, соотнесенные с материалами Красной книги.

Сделана огромная работа: на пленке запечатлены пеликаны и фламинго, тугайный олень и снежный барс, беркут и черный гриф, бабочки и райская мухоловка, дикобраз и варан, устюртский муфлон и горный козел, каракурт и семиреченский лягушкозуб (или джунгарский тритон), земляная белка, дрофа-красотка и другие животные. Сегодня эти уникальные материалы являются национальным достоянием, задокументировавшим состояние природы Казахстана в 70–90-е годы прошлого века.

Работа учителя на уроках «Познание мира», факультативных занятиях может быть легко ориентирована на использование кинофильмов Белялова и Мухамедгалиевой.

Научно-популярные сюжеты длительностью не более 20 минут оптимально вписываются в структуру урока (внеклассного занятия). Устойчивая схема построения и подачи материала настраивает учащегося на определенную драматургию восприятия: экспозиция – съемка местности, где обитает данная особь, показ ее в соответствующем окружении дружественных и враждебных видов животных, обитающих в этой экологической нише, рекомендации по ее сохранению.

В младшей школе урок с показом фильмов строится следующим образом. Фильм длительностью 17-20 минут делится на две части. Детям сначала показывают первую часть фильма, чтобы не загружать их сразу большим количеством визуального материала. Учащиеся внимательно слушают комментарий к фильму. Затем отвечают на вопросы учителя, делают записи в тетради и смотрят вторую часть. Дети получают возможность внимательно рассмотреть животных, их форму, окрас, поведение, пластику. Они запоминают внешний облик и затем словесно описывают его, отмечают в тетради, какие животные обитают в этой экологической нише наряду с главным «персонажем». Так на занятии ученики усваивают первоначальные знания по биологии и экологии животного, по краеведению. Детям постарше учитель может дать также первичные знания о языке кино, об особенностях съемки животных.

Усвоив схему урока, на каждом последующем занятии дети записывают в тетради названия животных, местность, где они обитают. Устно ярко и образно описывают их поведение. Птицы, млекопитающие, земноводные становятся ближе юному зрителю. Развивая наблюдательность, ученик по памяти зарисовывает животное в рабочей тетради. Самые выразительные и симпатичные, по мнению одноклассников и учителя, рисунки размещаются в самодельной классной Красной книге. Выполненное с любовью задание – рисунок животного – через зрительную память впечатывает в сознание его уникальный и неповторимый облик. Апелляция учителя к страницам научного издания, достоверным научным фактам, изложенным в Красной книге Казахстана, драматически эмоционально окрашивает отношение учащихся к изучаемым видам животных. Детская душа волнуется, и ребенок выражает беспокойство по поводу состояния животного мира родной страны. Испытанный детьми катарсис вряд ли позволит им в будущем разорить птичье гнездо, разрушить норку сурка, глумиться над беззащитным паучком или бабочкой. Эмоциональное восприятие образного строя фильма, основанного на съемках подлинных событий, идет на пользу детскому сердцу.

Готовя урок, учитель опирается на материалы Красных книг Казахской ССР (1979) и Казахстана (1996), сравнивает научные данные, собранные и подготовленные учеными разных поколений. Обращает внимание детей на то, что второе издание Красной книги Казахстана (1996) расширено, в него вошли новые виды и подвиды животных, что за 17 лет в животном мире произошли заметные изменения. Из Красной книги исключены длинноиглый еж, райская мухоловка, расписная синичка и другие. Между тем снижение численности животных побудило к включению в списки таких видов, как белоглазый нырок, бурый голубь, серый журавль, ночница Иконникова, азиатская сорокоушка и белозубка-малютка. Фактически исчезли с лица земли туранский тигр и казахстанский подвид кулана. В угрожаемом положении находятся удивительные птицы: белый аист, розовый пеликан, балобан, сапсан, шахин (Красная книга Казахстана. – Алматы, 1996, с.4, 5).

Учитель обращает внимание учащихся на причины исчезновения животных. Это естественный отбор, продиктованный борьбой разных организмов за выживание, и антропогенное воздействие. Объясняет, каким мудрым и справедливым, осторожным и деликатным в обращении с природой должен быть человек, чтобы сохранить окружающее его биоразнообразие и оставить в наследство следующим поколениям благополучный и роскошный мир природы.

Фильмы, подобные работам Белялова и Мухамедгалиевой, с одной стороны, расширяют кругозор учащихся, развивают эстетическое восприятие природы, с другой, – активизируют их жизненную позицию, учат ценить жизнь во всех ее проявлениях, закладывают основы гражданского самосознания.

Цель учителя: дать детям знания, чтобы они, подрастая, научились разумно вести себя в общем доме под названием Земля, сохраняя при этом в себе детское благоговение перед матерью-природой. И став взрослыми, принимали решения, в основе которых уважение к природе. Они должны сберечь в себе то уникальное трепетное чувство к ней, которое они испытывали, узнавая ее, постигая на чувственном уровне. Люди «должны относиться к природе как к матери, к земле, на которой живут, как к собственному дому» (академик Н.Н.Моисеев).

Экологическое общество «Зеленое спасение» выражает глубокую признательность администрации средней школы № 42, которая предоставила возможность провести занятия с показом фильмов для учащихся 3-5 классов. Особая благодарность ученым – кандидатам биологических наук Александру Борисовичу Жданко и Надиру Шамилевичу Мамилову, которые помогали уточнять данные, получать новую информацию.

УРОК 1. 

МЕЖДУНАРОДНАЯ КРАСНАЯ КНИГА.

КРАСНАЯ КНИГА КАЗАХСТАНА

Цель: дать понятие о разнообразии форм природоохранной деятельности:

составление Красной книги,

создание научно-популярных фильмов о природе. 
Задачи: 
· познакомить с историей создания Красной книги и классификацией животных и растений, принятой в ней;

· дать понятие об особенностях создания научно-популярных и документальных фильмов о природе;

· воспитывать ответственное и бережное отношение к природным богатствам, чувство патриотизма жителя Земли и обеспокоенность за будущее планеты.

Оборудование: Красная книга (или Красные книги), иллюстративный материал – животные и растения, размещенные на их страницах.

Ход урока: Организационный момент.

Дети заходят в класс. Звучит песня «Красная книга» на стихи Б.Дубровина.

На доске, как эпиграф к уроку, написаны строки из этой песни.

Красная книга – Красная!

Значит, природа в опасности!

Значит, нельзя терять даже миг.

Все живое хранить зовет,

Пусть зовет не напрасно.

Красная книга – Красная!

Ученики слушают аудиозапись песни «Красная книга»: 
Охраняется Красной книгой

Столько редких животных и птиц,

Чтобы выжил простор многоликий

Ради света грядущих зарниц.

Чтоб пустыни нагрянуть не смели,

Чтобы души не стали пусты.

Охраняются птицы,

Охраняются звери,

Охраняются даже цветы!

Когда звучит припев, учитель обращает внимание детей на эпиграф к уроку, читает его вслух.

Учитель. Что такое Красная книга? Как появилась такая книга? С какой целью она создавалась?

Начало всемирной «переписи» редких животных и растений было положено в 1948 году. Тогда сотрудники Международного союза охраны природы, обеспокоенные состоянием природы, стали собирать информацию о редких и исчезающих животных и растениях. Название «Красная книга» предложил Питер Скотт – английский исследователь, ученый-орнитолог.

Первое издание Красной книги вышло в свет в 1963 году. С тех пор изданы пять томов. Четыре из них – о животных, пятый посвящен растениям. Сведения для Красной книги собирают не только опытные ученые – биологи, но и охотоведы, любители и знатоки природы.

Учитель рассказывает и делает записи на доске, чтобы дети могли переписать отдельные факты, сложные слова, цифры в свои тетради и ответить по ним на следующем уроке.

Красная книга создается для того, чтобы защитить животных и растения, которые объединены в ней в определенные группы.

Исчезающие виды – это виды животных или растений, которые уже невозможно спасти, если человек не примет специальные меры охраны.

Сокращающиеся виды – это виды, численность которых очень быстро сокращается.

Редкие виды растений и животных – эти виды встречаются очень редко на небольших территориях, поэтому могут вскоре исчезнуть.

Есть малоизвестные виды, о которых очень мало информации, и трудно оценить, к какой группе они относятся.

Восстанавливающиеся виды – это те растения и животные, которые удалось спасти. 

Если люди проводят специальную работу и изменяют неблагоприятные условия обитания животных и растений, и численность исчезающих и редких животных и растений начинает расти, то их записывают на зеленые страницы. Если человек продолжает вредить природе, то в Красной книге могут оказаться новые виды.

Вопросы детям. 

1. Когда была создана первая Красная книга?

2. На какие категории разделены растения и животные, занесенные в Красную книгу?

Учитель. В Казахстане Красная книга была издана в двух томах в 1979 году. Благодаря ей мы узнаем, насколько богат и разнообразен мир природы, а также о том, что потерял и может потерять человек. К примеру, за последние десять лет численность сайги сократилась почти в 40 раз: в 1993 году ее стада насчитывали больше восьмисот тысяч, то сейчас – не более двадцати одной тысячи особей (по данным учета 2003 г.).

В 1996 году вышла следующая Красная книга Казахстана. В нее вошли новые виды и подвиды животных, потому что в мире природы произошли изменения. Из Красной книги теперь исключены длинноиглый еж, райская мухоловка, расписная синичка, поскольку их численность возросла.

Сегодня в Красной книге Казахстана 16 видов рыб, 3 вида земноводных, 10 видов пресмыкающихся, 56 видов птиц, 40 видов млекопитающих, получается всего 125 видов позвоночных. Снижение численности животных побудило включить в книгу бурого голубя, серого журавля и других. Исчез туранский тигр, очень мало осталось на земле Казахстана куланов. В угрожаемом положении находятся удивительные птицы: белый аист, розовый пеликан, балобан, сапсан, шахин. Это данные из Красной книги Казахстана 1996 года. Второе издание расширено.

Учитель подводит итоги. 

Известно, что:

• каждому пятому виду млекопитающих,

• каждому четвертому виду рептилий,

• каждому пятому виду птиц нашей страны сегодня угрожает опасность.

Значит, задача всех людей не только спасти, но и приумножить количество животных и растений в Казахстане.

Вопросы детям.

1. Каких животных, обитающих на территории Казахстана, вы знаете?

2. Какие животные нуждаются в охране?

3. Что должны делать люди?

Учитель выслушивает детей и потом раздает для чтения вслух текст стихотворения «Люблю мой край» А.Кобловой. Сначала все стихотворение читает учитель. Затем несколько учащихся по очереди.

Люблю мой край –

Как это странно слышать:

Ведь каждый человек свой любит край!

Но небо здесь синее, солнце выше,

И в цвет сирени здесь окрашен май!

Дождем и солнцем пахнет лето,

Зовет прохладою река –

А осень золотом одета,

Плывут клочками облака.

Лыжнею манит вдаль зима,

Морозным утром снег хрустит –

И выйдет с берегов река – в апреле.

Лес весной шумит –

Люблю мой край!

Я много мест видала,

И хоть полмира обойди,

Но ближе и милей родного края,

Я думаю, мне больше не найти!

Учитель. Рассказывать людям о том, как прекрасна природа, родной край можно, снимая фильмы. В нашей стране долгое время съемками природы занимались Вячеслав Алиевич Белялов и Лариса Жабаровна Мухамедгалиева. Их фильмы, подробно показывающие жизнь животных и растительный мир Казахстана, можно назвать документальными и научно-популярными, потому что в них принимали участие и ученые-зоологи. Ученые из Академии наук Казахстана помогали режиссеру и оператору, они подсказывали, в какие места лучше ехать снимать фильм. За много лет В.Белялов и Л.Мухамедгалиева побывали на севере и на юге, на западе и в центральной части республики и сняли очень много фильмов о животных, занесенных в Красную книгу Казахстана. О серпоклюве и варане, сурке Мензбира и бабочке аполлоне, устюртском муфлоне и расписной синичке. Некоторые из этих фильмов мы посмотрим на следующих занятиях.

В завершение урока снова звучит песня о Красной книге. 

И тревога за жизнь неустанна,

Чтоб не сгинуть в космической мгле.

Исчерпаемы все океаны,

Исчерпаемо все на Земле.

Мы поля и леса обижаем,

Стонут реки от горьких обид.

И себя мы прощаем,

И себя мы прощаем,

Но грядущее нас не простит.

Задание на дом. Выучить, когда появилась первая Красная книга, кто предложил сделать такую книгу и почему для обложки выбрали красный цвет. С какой целью ученые создали Красную книгу? Когда была выпущена Красная книга Казахстана и на какие категории разделены растения и животные, занесенные в нее?

Дать выучить наизусть стихи А.Кобловой самым активным детям.

УРОК 2. 

ПТИЦЫ ЗАИЛИЙСКОГО АЛАТАУ:

СЕРПОКЛЮВ, СИНЯЯ ПТИЦА, РАСПИСНАЯ СИНИЧКА

Цель: расширить представления учащихся о необходимости охраны птиц; показать первый фильм В.А.Белялова о краснокнижных животных.
Задачи:

· на основе фильма «Дом для серпоклюва» дать знания о природе гор и среде обитания горных птиц;

· развивать внимание, наблюдательность;

· воспитывать нравственные качества: доброту, сострадание.

Оборудование: Красная книга Казахстана, научно-популярный фильм В.А.Белялова «Дом для серпоклюва» (18 мин.); иллюстративный материал – серпоклюв, расписная синичка, кукушка, утка, сокол, орел.

Ход урока: Организационный момент.

Повторение пройденного.

Вопросы детям.

1. В каком году появилась первая Красная книга?

2. Кто предложил сделать такую книгу? Почему для обложки выбрали красный цвет?

3. С какой целью ученые создали Красную книгу? Расскажите о Красной книге Казахстана.

4. На какие категории разделены растения и животные, занесенные в Красную книгу?

Учитель. Сегодня мы продолжим тему, начатую на прошлом уроке. Это тема охраны природы. Земля у нас одна. Она, как корабль, плывет во Вселенной и имеет все для бесконечно долгого путешествия. Люди должны обращаться с родной природой бережно. Часто бывает так, что дикие животные не могут защитить себя: ни птицы, ни насекомые, ни мелкие зверюшки. Послушайте строки из стихотворения российского поэта Е.Евтушенко.

Берегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя,

Берегите всех зверей внутри природы,

Убивайте лишь зверей внутри себя!

На прошлом занятии мы узнали, что рассказывать людям о том, как прекрасна природа, родной край можно, снимая фильмы. Сегодня мы посмотрим фильм Вячеслава Алиевича Белялова и Ларисы Жабаровны Мухамедгалиевой, посвященный небольшой горной птице – серпоклюву, он так и называется «Дом для серпоклюва».

Просмотр первой части фильма (10 мин.).

Вопросы детям.

1. Почему люди назвали эту птицу серпоклювом? Опишите, как она выглядит.

2. О каких птицах еще рассказывает автор фильма? Какие птицы являются «соседями» серпоклюва?

3. Где селится и в каких условиях высиживает яйца семья серпоклювов?

Дети описывают внешность птицы. Спинка – сизовато-серая. Белое брюшко, на грудке ярко-черная полоска. Красные лапки, длинный похожий на серп красный клюв, которым удобно добывать пищу. Селится серпоклюв на берегах горных речек среди мелких круглых камешков. Гнезда не строит, делает ямку, обкладывает ее галькой. Яйца не бросаются в глаза, поскольку окраска маскирует их среди камней. Обычно яиц 4. Высиживают птенцов родители один за другим, сменяясь на гнезде каждые час-полтора. Сначала у птенцов клюв серый и прямой, но со временем он изгибается и становится таким же, как у взрослых птиц.

Учитель поясняет, чем питаются серпоклювы – личинками ручейников, стрекоз, бокоплавами и другими водными беспозвоночными. Серпоклюв – птица оседлая, не перелетная. Зиму обычно проводит там же, где и лето, иногда спускаясь ниже по течению.

Дети рассказывают, что в фильме авторы показали кукушку, утку, сокола, орла, обитающую в той же горной местности синюю птицу. Дети подробно описывают ее внешний вид. Иссиня-черная крупная птица, перышки поблескивают на солнце, живет по берегам горных рек Тянь-Шаня. Клюв темный сверху, желтый снизу. У синей птицы очень сильный громкий голос, ее свист перекрывает рев водопада и шум ветра. Песни у нее красивые, музыкальные. Подвижная, часто подергивает хвостиком, медленно распускает его веером и опускает вниз.

Учитель добавляет. Селится в выступах скал над водой. Питается мелкими змеями и ящерицами. Яиц в гнезде 4-6, высиживает их самка в течение 17 дней. 3,5 недели птенцы подрастают, а потом вылетают из гнезда.

Дети описывают, как выглядит расписная синичка. Яркая птичка: темно-синяя блестящая головка с высоким хохолком, белое брюшко. Крылышки делятся на две части: ближе к спинке они рыжие, а у хвоста – голубовато-синие, рыжий хвостик очень длинный.

Просмотр второй части фильма (8 мин.).

Учитель спрашивает после просмотра.

1. Сколько пар серпоклюва насчитывалось в 1979 году?

2. Кто является врагами серпоклюва?

3. В чем вина человека перед серпоклювом?

Дети называют цифры, которые прозвучали в фильме: в 1979 году насчитывалось 150-200 пар птиц. Враги – лисы, черная ворона, сорока, другие хищные птицы. Часто люди нарушают покой серпоклюва, выпасая скот в горах, разбивая палатки на берегу озера.

Серпоклюв занесен в Красную книгу, изданную в 1996 году. По ее данным, осталось около 80 пар. Значит, надо бить тревогу.

Итог урока.

Учитель читает стихи А.Дуйсенбиева «Живет такая птица».

Живет такая птица

В горах среди камней.

Не за себя боится,

А за своих детей.

Охотника увидит –

Кричит: «Беда! Беда!».

Охотника уводит

Подальше от гнезда.

Нарочно притворится,

Что ранено крыло,

И скачет, скачет птица

И дышит тяжело.

Постой, оставь погоню –

Как горек птичий крик!

Пускай с детьми спокойно

Живет в гнезде кеклик.
Поэт посвятил свое стихотворение другой птичке, но мы понимаем, что в защите нуждаются многие и многие птицы нашей родины. И вместо кеклика можно поставить серпоклюва и других птиц.

С этого урока мы начинаем работу над самодельной Красной классной книгой, чтобы лучше запомнить животных, которые нуждаются в защите и рассказывать о них всем: друзьям, родителям, знакомым.

Задание на дом: нарисовать животное по сделанному в тетради описанию, нескольким детям выучить наизусть стихотворение (учитель раздает заранее отпечаанный на листах текст).
УРОК 3. 

ЖИВОТНЫЕ ЗАПАДНОГО ТЯНЬ-ШАНЯ: 

СУРОК МЕНЗБИРА, КРАСНЫЙ ДЛИННОХВОСТЫЙ СУРОК, ТЕМНОБРЮХИЙ УЛАР

Цель: продолжить знакомство с фауной Казахстана, используя фильмы В.А.Белялова.
Задачи:
· на основе фильма «Сурок Мензбира» углубить знания о природе гор и среде обитания некоторых животных;

· развивать умение выделять главную мысль в фильме;

· воспитывать чувство единства человека с природой.

Оборудование:
Красная книга Казахстана, научно-популярный фильм В.А.Белялова «Сурок Мензбира» (19 мин.); иллюстративный материал – виды сурков, темнобрюхий улар.

Ход урока: Организационный момент.

На доске написано крупными буквами:

«Мир – живой организм, частью которого является человек!»

Учитель обращает внимание детей на эпиграф к уроку.

Учитель. Британский ученый Джеймс Лавлок выдвинул гипотезу, называемую «теорией Геи». Наша Земля со всеми материками и океанами – живое существо, гигантский организм, который «по своему усмотрению» нагоняет дожди или устраивает хорошую погоду, контролирует состав атмосферы, т.е. формирует для себя окружающую среду. Эта теория оживленно обсуждается в научном мире. Надо сказать, что подобные взгляды высказывались давно. Сторонники Д.Лавлока доказывают, что Земля обладает разумом в такой же степени, как и люди. Споры ученых еще не закончены. Если верить британскому ученому, что планета наша – это крепкий организм, то надо отметить, что современное человечество по-варварски относится к природе и способно ее погубить. Мы с вами, конечно, присоединимся к прекрасному изречению Д. Лавлока «Мир – живой организм, частью которого является человек!».
Учитель читает стихотворение С.Тургынбекова «Природа».

Я, природа, от тебя не скрою,

Что до поздних лет

Не знал тебе цены.

Если сердцу хочется покоя,

Тихой первозданной тишины,

Если гнаться за мечтой устанешь,

Если потеряешь в жизни цель,

То к тебе,

В твои владенья тянет,

Ты – всего живого колыбель!

Как твой воздух сладок и целебен,

Как сладка твоя вода на вкус,

Как прекрасны звезды в черном небе,

Признаюсь, природа, признаюсь –

Должен я тебе всей жизнью,

Каждым шагом,

Должен солнцу, белым облакам,

Синим речкам,

Холмикам, оврагам…

Без чего не жить на свете нам.

Верю всей душой в твое всесилье,

В силу животворного огня,

Как мне жаль, что поздно оценил я,

Как ты много значишь для меня.

Поэт призывает оценить мир природы, который населяют миллионы живых существ, больших и малых. И ученые делают такую работу, создавая энциклопедии, атласы и собирая данные для Красной книги. На этом занятии мы познакомимся с сурками.

В Казахстане обитают четыре вида сурка. Они различаются размерами, окраской в зависимости от того, где они обитают. В основном нам известны сурки, живущие в степях. Учитель показывает иллюстрации с изображением видов сурков, среды их обитания.

Три вида этих грызунов обитают в наших горах: серый, красный и сурок Мензбира. Сегодня мы узнаем, что эти животные могут жить около ледников на большой высоте, и об этом нам расскажет научно-популярный фильм В.А.Белялова «Сурок Мензбира».

Это животное помещено в Красную книгу Казахстана и принадлежит к категории сокращающихся видов.

Подготовка к просмотру первой части фильма.

Вопросы детям.

1. В какой части Казахстана обитает сурок Мензбира?

2. Что представляет из себя его жилище?

3. Как долго спит в норе сурок?

4. Почему этих сурков нет ни в одном зоопарке мира?

Просмотр первой части фильма (9 мин. 30 сек.).

Учитель. Многие дети внимательно смотрели фильм и запомнили, как выглядит сурок, какого цвета у него шерсть, как он живет, чем питается, как долго длится его зимняя спячка.

Сурок Мензбира обитает на небольшом участке Западного Тянь-Шаня на высоте 2000 – 3000 метров над уровнем моря. Это крупный зверек, тело которого покрыто серо-коричневой шерстью: длина тела около 60 см, вес около 8 кг. Живут сурки в глубоких и разветвленных норах с длинными переходами, которые называют сурочьими городами. Самые любимые места обитания – склоны с невысокой травой около ручьев и больших снежных массивов.

Вопросы детям перед просмотром второй части фильма (9 мин. 30 сек.).

1. Чем питается сурок Мензбира?

2. Кто основные враги сурка?

3. О каких других животных мы узнали из фильма Вячеслава Белялова?

Подведем итоги.

Зверек предпочитает жить в одном и том же месте на ограниченной территории. Предпринимает лишь небольшие путешествия в летнее время, чтобы найти побольше корма и новые места для нор. Нора – его главное убежище. Сурки живут семьями, каждая из них занимает отдельную территорию. Взрослые сурки метят эту территорию своим запахом и защищают ее, устраивая смешные, на взгляд человека, потасовки. При этом визгливо покрикивают. При первой же опасности вся семья по крику старших моментально скрывается под землей.

Зимняя спячка сурков длится 7-8 месяцев. Залегают в спячку в августе-сентябре, а просыпаются в марте-апреле.

На тех высотах, где они обитают, ранней весной держится плотный снежный покров. Сурки Мензбира смело и отважно пробиваются из норы на поверхность через трехметровый слой снега. Вылезут и готовятся к пополнению семейства. Слепые сурчата появляются на свет через полтора месяца после пробуждения взрослых. Молодых в выводке – 2-7, чаще – 3-4 сурчонка.

В фильме мы видим сереньких кругленьких малышей. Они сами, без старших, добывают себе пищу. Питаются корневищами, луковицами и ростками душистых и сочных растений (эфемеров и эфемероидов). Весной и в начале лета старшие едят червей, жуков, моллюсков.

Мы узнали также, что на более низкой высоте обитает красный длиннохвостый сурок. В этих же местах гнездится на земле темнобрюхий улар. Это – пестрая серо-коричневая птица. В фильме мы видим, как за ней семенят кругленькие, пестренькие птенчики.

Основные враги сурчиного племени – лисица, волк, беркут и медведи. Дети видели и могут рассказать, как охотится на сурков беркут: с лёта нападает на убегающего от хищника зверька, захватывает крепкими лапами, сжимает острыми когтями. Потом беркут летит к гнезду, чтоб накормить своих больших птенцов.

Авторы фильма «Сурок Мензбира» выражают тревогу, они говорят, что более всего в гибели краснокнижного сурка виноват человек. Наибольший вред поголовью сурка Мензбира наносят браконьеры, чабанские собаки, а также чрезмерный выпас скота. Люди охотятся на сурков ради меха и жира, который используется как лекарство.

Задание на дом: 

для будущей классной Красной книги нарисовать животное по сделанному в тетради описанию, написать короткое сочинение о жизни сурка, отметить опасности, которые грозят маленькому животному.

Нескольким детям дается отдельное задание – выучить наизусть стихотворение С.Тургынбекова «Природа». Им учитель раздает заранее отпечатанный текст.

УРОК 4. 

БЕРКУТЫ

Цель: продолжить знакомство с представителями фауны Казахстана, используя научно-популярные фильмы В.А.Белялова, расширить естественно-научные знания учащихся.
Задачи:

· на основе фильма «Беркуты» углубить знания о природе Казахстана и среде обитания беркутов;

· развивать умение описывать внешний вид, природную среду, в которой обитают эти птицы;

· развивать восприимчивость ребенка к миру природы, поддерживать чувства интереса и удивления.

Оборудование: фильм В.А.Белялова «Беркуты» (17 мин.); иллюстративный материал – беркут, сурок, красная лиса. 

Ход урока: Организационный момент.

Повторение пройденного.

Учитель. На одном из занятий мы познакомились с редкими птицами наших гор. Вспомните, о каких птицах уже шла речь, в какой среде они обитают.

Дети называют серпоклюва, синюю птицу, райскую мухоловку, расписную синичку. Говорят, как мало серпоклювов осталось на земле, какая редкая это птица: по данным Красной книги (1996) – менее 80 пар.

Учитель. Сегодня мы посмотрим еще один фильм В.А.Белялова и Л.Ж.Мухамедгалиевой «Беркуты», созданный в 1976 году, более тридцати лет назад.

Сначала – первая часть фильма. Вы увидите, что в нем нет рассказчика, авторского комментария, разъяснений об особенностях жизни и среды обитания этой птицы. Вы должны быть очень внимательны к подробностям изображения, чтобы потом рассказать о том, что увидели, о том, что поняли.

Просмотр первой части (9 мин.).

Дети описывают внешний вид беркута.

Это очень большая птица, она имеет мощные крылья и крепкие когти. Окраска оперения коричнево-бурая, голову и часть шеи сзади украшают золотистые заостренные перья. Гнездо из хвороста семья беркута устроила на уступе скалы, сюда они подлетают, ловко пикируя, пристраиваются, словно топчутся на месте, сюда приносят добычу. Здесь в гнезде у них появился птенец, оперение его белое с отдельными темными перышками, он еще неказистый и неуклюжий, ходит вперевалку в гнезде и ждет, когда его покормят родители.

Взрослый беркут улетает на охоту, набирает высоту и, увидев добычу, резко идет на снижение, хватает когтями на лету сурка или лисичку. Рвет острым клювом, наедается сам и несет своему птенцу. В гнезде отрывает мелкие кусочки мяса и кормит своего малыша.

Просмотр второй части (8 мин.).

После просмотра второй части фильма дети рассказывают, как подрастает в гнезде птенец, как ухаживают за ним родители, принося пищу. Как птенец долго разминается, ведь он еще не знает другой территории, кроме гнезда, не изведал чувства полета. Как делает неловкий шаг и будто срывается с края гнезда. Но упасть он не упадет, он отправится в свой первый полет. И словно птицы с высоты мы увидим вершины гор, ущелья, будто летим вместе с маленьким беркутом.

Учитель. Сам Вячеслав Алиевич не раз рассказывал, как ему удалось провести такие уникальные съемки. Где находится гнездо беркута – подсказали зоологи и показали лесники. Подобраться к нему было очень трудно, чтобы посмотреть, что там происходит, как самка беркута сидит на яйцах, как выглядит вылупившийся из яйца птенец.

И тогда оператор решил разместиться с камерой тоже на уступе скалы в палатке-скрадке (это маленькая палатка с окошками по всем сторонам, – откуда можно вести постоянное наблюдение). Ему пришлось быть все время начеку, дневать и ночевать там, чтобы не пропустить ни одного значительного события в жизни семьи беркута.

Белялов просидел в скрадке три месяца, наблюдая в объектив камеры за своими героями. Так получился фильм.

В архиве режиссера уже были ранее снятые кадры с еликом – горным бараном, архаром, сурком Мензбира, красной лисой. Они так же вошли в фильм как и эффектные сцены охоты беркута на лису и сурка.

Благодаря этим кадрам вы убедились, что беркут – хищная птица, питается мясом мелких животных и прямо в гнездо приносит для своего птенца жертву.

Учитель поясняет: беркут – это самый крупный орел. Сильная и красивая птица. Размах крыльев его достигает более двух метров. Прекрасный охотник. Его основная добыча – сурки, зайцы, суслики, другие крупные грызуны, а также птицы – кеклики, улары.

Откладка яиц – в марте-апреле. В кладке 1-2 яйца. Насиживают 40-45 суток. Птенцы находятся в гнезде около 75 дней, вылетают, в основном, между 10 и 27 июля.

Взрослыми беркуты становятся к четвертому году, а до этого молодые птицы просто кочуют. Их можно встретить по всей территории Казахстана: на Мангышлаке, в чинках Устюрта, в долине реки Сырдарьи, Кызылкумах, Бетпак-Дале, в Павлодарском Прииртышье. Чинки – это обрывы плато Устюрт, обращенные к пескам.

Поселяется птица в горах с древесно-кустарниковой, лесной растительностью и занимает скалистые склоны с хорошим обзором, удобными для гнездования карнизами, нишами и труднодоступными пещерами. Гнезда, размещенные на деревьях и скалах, используются по многу лет. Зимуют птицы там же. Гнездо массивное, состоит из веток, шкур животных и остатков пищи.

Беркут относится к категории редких видов, если его не охранять, он может исчезнуть. Общая численность неизвестна. Беркут включен в Приложение Конвенции о международной торговле видами дикой флоры и фауны, находящимися под угрозой исчезновения. Беркуты гибнут потому, что человек преобразовывает среду их обитания, ставит ловушки, отравленные приманки, губит животных, которыми питается беркут.

Охраняется в Аксу-Джабаглинском, Маркакольском, Алматинском, Устюртском заповедниках.

К несчастью, одни охотники убивают беркутов, а другие, специализирующиеся на охоте с помощью хищной птицы, их называют беркутчи, разоряют гнезда, забирая из них птенцов. Затем дрессируют их, приучая служить на охоте. Необходима регламентация правил приобретения и содержания ловчих птиц охотниками-беркутчи.

С помощью учителя ученики сравнивают, как выглядят гнезда, как строят гнезда самые разные птицы. Эту информацию можно дать детям перед уроком и предложить прочитать вслух.

Дети. На земле около 8 600 видов птиц, многие из них строят гнезда, чтобы отложить яйца. Гнезда представляют собой очень сложные и искусные сооружения. У зяблика, например, гнездо шарообразное, верхушка которого как бы срезана. Настоящее «гнездо-квартира» у мотоголовой цапли, живущей на острове Мадагаскар и в Африке. Делает она его из прутьев, травы, камыша и глины площадью 4 кв. м. Такое гнездо выдерживает даже человека. Гнездо имеет «спальное» и «караульное» помещения. У крошечного колибри гнездо представляет собой половину скорлупы грецкого ореха и весит несколько граммов. Очень большое гнездо (из сучьев) у американского белоголового орла, весит оно две тонны. Гнездятся птицы по-разному. Одни – на деревьях, другие – среди кустарников, степные птицы – на земле. Дятлы, синицы, вертишейки и скворцы строят свои гнезда в дуплах, береговые ласточки – в земле, в норах. Где и как живут беркуты, мы только что узнали из фильма.

Учитель. В 2002 году в Алматы появилось новое общественное объединение «Союз охраны птиц Казахстана» (см. www.greensalvation.org). Одна из целей Союза – экологическое просвещение, направленное на сохранение видового разнообразия, численности и мест обитания диких птиц. Ученый-орнитолог Анатолий Федорович Ковшарь убежден: такая деятельность способствует формированию патриотического природоохранного мировоззрения, воспитывает чувство ответственности за будущее природы Казахстана. «Союз охраны птиц Казахстана» открыт для широкого круга граждан. Дети и взрослые могут участвовать и организовывать сами культурно-массовые мероприятия (конкурсы, диспуты, викторины, выставки, конференции) по различным вопросам изучения и охраны птиц и их местообитаний.

Вопросы детям.

1. К какой категории охраны относится беркут?

2. Почему беркут считается хищной птицей?

3. Почему беркутов становится все меньше и меньше?

4. Почему именно беркут стал одним из символов нашей страны?

В заключение учитель читает стихотворение М.Дудина «Берегите Землю»:

Берегите Землю, берегите

Жаворонка в голубом



зените,

Бабочку на листьях



повилики,

На тропинке солнечные



блики,

На камнях играющего краба,

Над пустыней тень



от баобаба,

Ястреба, парящего



над полем,

Ясный месяц над речным



покоем,

Ласточку,



мелькающую в жите.

Берегите Землю!



Берегите!

Задание на дом: 

для будущей классной Красной книги нарисовать животное по сделанному в тетради описанию.

Нескольким детям дается отдельное задание – выучить наизусть стихотворение М.Дудина «Берегите Землю». Им учитель раздает заранее отпечатанный текст.

УРОК 5. 

ТУГАЙНЫЙ (БУХАРСКИЙ) ОЛЕНЬ

Цель: продолжить знакомство с представителями фауны Казахстана, используя научно-популярные фильмы В.А.Белялова.
Задачи: 

· на основе фильма «Тугайный олень» углубить знания о природе Казахстана и среде обитания оленей;

· развивать умение описывать внешний вид животного, природную среду, в которой обитают олени;

· воспитывать чувства единства с природой и заботы о животных.

Оборудование: Красная книга Казахстана, фильм В.А.Белялова «Тугайный олень» (17 мин.), повесть Ч.Айтматова «Белый пароход», фильмы-клипы (2 мин.) в защиту тугайного оленя, авторы – экологи Денис Копейкин и Елена Мельникова (Экологический клуб «Эремурус», г.Ташкент, Узбекистан); иллюстративный материал – тугайный олень, волк, рысь, кабан.

Ход урока: Организационный момент.

Повторение пройденного.

Учитель. Замечательный писатель Чингиз Айтматов в книге «Белый пароход» рассказал о жизни семилетнего киргизского мальчика Сергазы, который жил в лесу на берегу прекрасного озера Иссык-Куль. В повести звучит старая легенда – это история о том, как мамой детей, оставшихся сиротами, стала олениха. Кормила их своим молоком, согревала своим телом по ночам. Опекала и заботилась Рогатая мать-олениха о своих воспитанниках, и когда они стали взрослыми. А когда у них самих появились дети, принесла им колыбель для новорожденного на своих рогах. Чтили тогда люди Рогатую мать-олениху как святыню, на юртах вышивали знак рога марала. В лесах бродили белые рогатые маралы. Не боялись человека. Никто их не трогал, никто в обиду не давал. Но сегодня оленей в нашей стране осталось совсем мало. Почему?

Чингиз Айтматов пишет в повести «Белый пароход»: «Первым поднял руку на марала богатей, это он послал охотников, убили они марала, срубили его рога. Великое несчастье свалилось на потомство Рогатой матери-оленихи. Обиделась она на людей и увела своих детей за великий перевал и сказала, что никогда не вернется».

Еще сто лет назад олени в большом количестве обитали на берегу реки Сырдарьи, ниже г. Кызылорды. В первой половине ХХ века человек стал все активней вторгаться в среду обитания этих прекрасных животных: раскорчевывал и выжигал леса, заготавливал дрова, распахивал прибрежные земли под сельскохозяйственные культуры, расширял пастбища для выпаса домашних животных. Браконьеры интенсивно истребляли оленей.

Посмотрим фильм В.А.Белялова и Л.Ж.Мухамедгалиевой о настоящих оленях. Он называется «Тугайный олень».

Просмотр первой части (8 мин.).

Дети пересказывают содержание этого фрагмента.

Последний тугайный олень, по данным ученых, был убит в Казахстане в 1956 году. 1982 год. Заповедник Сары-Хосор в Таджикистане. Чтобы переправить 22 оленя в государственное охотничье хозяйство Карачингиль, которое расположено в Казахстане по левому берегу среднего течения реки Или, их сначала усыпили. И к концу 80-х годов поголовье увеличилось до 60 особей. В 1995 году, когда снимали новый фильм, оленей было уже 250-300 голов.

Дети запомнили, что в Карачингиле водятся волки, рыси, кабаны, розовые скворцы, песчаные суслики, уточки-кряквы. Убедились, что тугайные олени – водяные животные, любят тугайные заросли в поймах пустынных рек. Они очень хорошо плавают, могут переплывать широкие реки.

Дети слышали и описывают трубный голос оленя.

Просмотр второй части фильма (9 мин.).

Учитель. Тугайный олень помещен в Красную книгу. Это исчезающий вид. Что такое 200 пар в охотничьем хозяйстве Карачингиль! Это очень и очень мало. Интересно отметить, что хозяйство называется охотничьим, значит – можно вести отстрел диких животных?!

У оленя есть и естественные враги, например, рысь. Рысь – хищное животное из семейства кошачьих. Она также принадлежит к категории редких животных. Кроме оленей, охотится на кабанов, косуль.

Оператор подробно снял розового скворца, белобрюхого рябка. Очень симпатичные птицы. В старые времена оленя называли благородным животным. При виде марала всадник сходил с седла, уступая дорогу. Красоту девушки сравнивали с красотой белого марала.

Дети описывают внешний вид оленя. Украшение оленя – его большие ветвистые рога. Рога носят самцы, они намного крупнее олених. Окраска животного песочно-серого цвета, на животе шерсть более светлая, а по спине тянется буроватая полоска. Сзади у оленя большое белое пятно, оно называется «зеркало». Когда олень почует опасность, то белая шерсть его «зеркала» встает дыбом, пятно увеличивается, это сигнал сородичам.

Учитель. Биологи исследовали жизненный цикл оленя. В сентябре-октябре у оленей свадьбы, оленята появляются на свет в мае-июне. Чаще рождается один, реже – два олененка. Через 2,5 года молодые олени уже могут иметь свое потомство. Питаются олени разной травой, реже поедают листья, побеги, плоды кустарников и деревьев. На одной территории с ними обитают косуля, кабан. На оленя могут напасть волки, рыси и бродячие собаки, для новорожденных оленят опасна лисица.

Сегодня ученые считают, что мало охранять оленей в госохотхозяйстве Карачингиль, биологи подыскивают новые места, пригодные для обитания оленя – это может быть дельта реки Или, южное побережье Балхаша. Еще раз вспомним страницы книги Чингиза Айтматова «Белый пароход». Трагически закончилась история о мальчике, который боготворил Рогатую мать-олениху. Там в лесничестве, где люди обязаны охранять животных, ее убили и устроили большой той, а рога для украшения повесили на стену дома как пример смелости и храбрости охотника. Мальчик не смог пережить такого горя…

Не получится ли снова так и в жизни, что богатые люди приедут в заповедные места, заплатят деньги леснику и будут убивать животных?!

Посмотрите фильмы-клипы в защиту тугайного оленя, которые сделали экологи из Узбекистана Денис Копейкин и Елена Мельникова.

Учитель читает стихи А.С. Сармена:

Соберусь-ка и в горы пойду,

У тюльпанов побуду в гостях,

С родником разговор заведу,

Заблужусь в бесконечных мечтах.

Позабуду мирские дела

Средь оленей и горных ветров,

Отдохну от добра и от зла,

От семьи, от друзей, от врагов.

Соберусь-ка и в горы пойду, 

Сяду, к скалам прижавшись седым,

Пусть туман у меня на виду

Из ущелий клубится как дым.

Соберусь-ка и в горы пойду.

Задание на дом: 

нарисовать животное по сделанному в тетради описанию, написать короткое сочинение о жизни оленя, отметить опасности, которые грозят ему.

Нескольким детям дается отдельно задание – выучить наизусть стихотворение А.С.Сармена.

УРОК 6. 

ЖИВОТНЫЕ УСТЮРТА: ГОРНЫЙ БАРАН (МУФЛОН), ДЛИННОИГЛЫЙ ЕЖ

Цель: продолжить знакомство с представителями фауны Казахстана, используя научно-популярные фильмы В.А.Белялова.
Оборудование:
на основе фильма «Устюртский муфлон» углубить знания о природе Казахстана и среде обитания муфлонов;

развивать умения описывать увиденное и выделять главное;

воспитывать патриотические чувства, чувство гордости за богатства природы родного Казахстана.

Оборудование: телевизор, видеомагнитофон, фильм В.А.Белялова «Устюртский муфлон» (19 мин. 20 сек.); иллюстративный материал – разновидности горных баранов, длинноиглый еж, геккон.

Ход урока: Организационный момент.

Учитель читает отрывок из книги И.П.Сосновского «О редких животных мира»:

«Однажды в Московский зоопарк прибыла группа диких козлов. Это были винторогие козлы, или мархуры. 50 суток их держали в изолированном помещении под крышей, а потом после тщательного ветеринарного осмотра перевели в предназначенный для них вольер.

Вольер – огражденный участок земли. Мы знали, что козлы отлично прыгают, поэтому поместили их за ограду высотой более 3 м. Ограда состояла из металлических стоек, между которыми от земли до самого верха была натянута проволочная сетка. Вольер имел неправильную геометрическую форму, на отдельных его участках образовались тупые, прямые и острые углы, но никакого значения этому никто не придал. Все смотрели, не перемахнут ли козлы высоту 3 м 40 см?

Выпустили козлов ранним утром. Осмотревшись, они пытались прорваться на свободу через сетку напрямую, но это, конечно, было невозможно. В конце концов, животные успокоились и занялись едой. Не видя чего-либо опасного в поведении новоселов, сотрудники зоопарка оставили их в покое и ушли. А ровно через полчаса пришлось уже не идти, а бежать во всю прыть обратно – козлы разгуливали по территории зоопарка и в соседних владениях. Как они оказались на свободе? И вот тут-то все убедились, что козлы горных круч знакомы с элементарной геометрией и механикой. Они умеют быстро производить точнейшие расчеты своих прыжков. Копыта у козла острые и очень чувствительные. Оттолкнувшись от земли, козлы опирались ими о проволоку сетки на плоскостях, образующих на стыках звеньев ограды углы. Перескакивая со звена на звено под углом вверх, козел быстро добирался до верхней обвязки ограды, ловко балансировал на ней на всех четырех ногах, быстро ориентировался и смело прыгал вниз, на свободу. Образно говоря, козел выбирался из вольера по углам ограды «змейкой», как бы по воздушной спирали, поочередно отталкиваясь от звеньев ограды, образующих на своих стыках тупые или острые углы».

В начале урока вы познакомились с винторогим диким козлом – мархуром, узнали о том, какое это разумное и активное животное, в фильме В.А.Белялова вы увидите другой вид горных копытных – муфлона.

Просмотр первой части фильма (9 мин.).

Вопросы детям.

1. Как выглядят муфлоны? 

2. Какие животные обитают вместе с муфлонами на одной территории?

3. В какой местности водятся муфлоны? Почему их назвали устюртскими?

4. Когда появляется на свет потомство муфлонов?

5. Кто защищает, бережет от опасности ягнят?

Дети описывают внешний вид муфлонов. Самцы имеют на груди большой подвес, это длинная (до 30 см) густая шерсть на шее и груди. Верхняя часть волос – белая, а внизу они окрашены в черный цвет. При наклоне головы подвес касается земли. Рога у старых самцов образуют полный завиток спирали, у самок – лишь небольшие дугообразные рожки. Муфлон очень подвижен, он быстро спускается и поднимается по крутым склонам, легко спрыгивает с высоких уступов, а вверх может подпрыгнуть выше метра.

Учитель. Устюртский муфлон – один из крупных диких баранов. В Казахстане водится в Мангыстауской области, где он встречается во всех пригодных местах обитания, из которых основное – Западный чинк Устюрта. На занятии о беркутах вы узнали, что такое чинк. Это обрывы плато Устюрт, обращенные к пескам – пустынной низменности и равнине. В этом фильме вы смогли увидеть, как эти чинки выглядят. Муфлоны обитают на их обрывистых склонах.

Дети рассказывают также о животных, которые водятся на одной территории с муфлонами, в первую очередь, о еже, как бежит он, торопится, перебирая длинными ножками. Как вступает в битву с неядовитой змеей, четырехполосым полозом, а тот, ворюга, уже раздавил и сожрал яйца в птичьем гнезде. Называют птиц, обитающих здесь, – рогатого жаворонка и саджу-копытку, тоже из Красной книги Казахстана.

Учитель. Да, в одной экосистеме с муфлонами обитают длинноиглый еж, геккон. Длинноиглый еж живет на полуострове Мангышлак и вдоль Западного чинка Устюрта, до 1995 года числился в Красной книге Казахстана. От ушастого ежа он отличается более крупными размерами, длинными (до 40 см) иглами и голым участком на голове, заходящим узким клином со лба на темя. Питается в основном насекомыми: это жуки, саранчовые, цикады, потребляя в день до 110 экземпляров. Главные враги – лиса, корсак, степной хорь, орлы, филин, ворон.

Четырехполосый полоз причислен учеными-зоологами к малоизвестным видам. Это малоизученный вид. Обитает на Мангышлаке и Устюрте. Любит пески, глинистые и каменные пустыни, солончаки, долины рек и высохшие заливы. На северо-западном Устюрте насчитывают до 2 особей на гектар. Ведет дневной и сумеречный образ жизни. Убежищами служат норы грызунов, трещины, груды камней. Кормится грызунами, преимущественно песчанками, птицами и их яйцами, изредка ящерицами. Хорошо лазает по кустам и обрывам. Самки откладывают в июне 6-16 яиц. Проявляет заботу о потомстве: охватывает кладку кольцами тела и защищает ее от врагов. Охраняется в пределах Устюртского заповедника. Всего несколько лет назад полоза разводили в террариуме биологического факультета КазНУ, из яиц получали потомство. Полозов разводят и в алматинском зоопарке.

Просмотр второй части фильма (10 мин. 20 сек.).

Вопросы детям.

1. Чем питаются муфлоны?

2. Как они выживают в такой среде?

3. Как относится режиссер-оператор В.А.Белялов к животным?

Дети говорят, что муфлоны питаются скудной пустынной растительностью, горькой полынью, солянками, пьют как пресную, так и горько-соленую воду.

Учитель. Пасутся муфлоны группами по 2-5 особей, стада составляют до 70 голов. Самки приносят 1-2 ягнят. Средняя продолжительность жизни – 4 года, максимальная – 12. В первый год гибнет особенно много детенышей, часто больше половины родившихся. С октября по декабрь самцы встречаются с самочками. Ягнята появляются обычно в середине апреля, самки кормят их молоком до конца октября.

Большую часть года держатся стадами, которые вожак старается оберегать от опасностей.

Муфлон, обитающий в Казахстане, принадлежит к 3-й категории охраны, то есть к редким видам животных. Эти виды встречаются на небольших территориях, есть опасность, что вскоре они могут исчезнуть. В Красной книге написано, что в 1996 году их было 7 – 10 тыс. голов.

Основные враги – волк, браконьеры. Зоологи отмечали также гибель молодняка от чабанских собак, лисиц, каракалов, крупных хищных птиц.

В фильме режиссер рассказывает о том, что он увидел, почувствовал, старается передать свое отношение к живой природе.

Дети отмечают, в каких сложных условиях работал Белялов и его помощники. Съемки велись на плато Устюрт, где температура в тени достигает 50 градусов. Ближайший колодец от места, где снимали муфлонов, находится в 200 километрах. Работать в таких условиях человеку чрезвычайно сложно.

Учитель. Оператор находится в палатке, которая называется скрадок. В ней на все четыре стороны есть отверстия. Через них можно направить объектив кинокамеры. Скрадок шьется из плотного материала под цвет той местности, где идет съемка. Во льдах Каспия используется палатка из белой ткани, для съемок в пустыне – из желтой, в горах, поросших лесом, – зеленая. Из палатки оператор наблюдает за животными, терпеливо ждет, пока они привыкнут к незнакомому объекту и поймут, что оттуда им ничто не грозит.

Дети. Так Вячеслав Алиевич рассматривал через объектив жизнь муфлоньей семьи. Как матери заботятся о своих ягнятах, как малыши стоят, прижавшись к ним, чтобы прятаться от палящего солнца.

Учитель. Обратите внимание, какие звуки мы слышим в этом фильме. Стрекочут кузнечики, поют птицы, прищелкивают цикады. Вы попробовали определить, какие звуки издают известные вам насекомые? Дети отвечают.

Спросим ученых: сколько сейчас на Устюрте особей муфлонов, есть ли такие исследования, такие данные? Обратимся за консультацией к биологу Казахского национального университета имени аль-Фараби Надиру Шамилевичу Мамилову.

Н.Ш. Мамилов говорит, что численность копытных (да и других животных) сильно меняется от погодных условий – снежности зим, засушливости-дождливости весен, летних месяцев. Факторы влияния могут быть самые разные. Перестали чабаны выпасать скот в этих местах, и большинство колодцев-водопоев занесло песком – дикие животные остались без воды.

Задание на дом: 

нарисовать животное по сделанному в тетради описанию, написать короткое сочинение о муфлоне и среде его обитания.

УРОК 7. 
КУДРЯВЫЙ ПЕЛИКАН, БАКЛАН И ДРУГИЕ

Цель: продолжить знакомство с представителями фауны Казахстана, используя научно-популярные фильмы В.А.Белялова, расширить естественно-научные знания учащихся.
Задачи:

· на основе фильма «Кудрявый пеликан и другие» углубить знания о природе Казахстана и среде обитания пеликанов;

· развивать умение описывать внешний вид, природную среду, в которой они обитают;

· воспитывать чувство родства с природой.

Оборудование:

телевизор, видеомагнитофон, фильм В.А.Белялова «Кудрявый пеликан и другие» (17 мин.); иллюстративный материал – виды баклана и пеликанов.

Ход урока. Организационный момент.

Повторение пройденного.

Дети называют серпоклюва, малочисленная колония которого была обнаружена на берегу Алматинского озера в 70-е годы прошлого столетия, синюю птицу, беркутов. Вспоминают райскую мухоловку, расписную синичку, темнобрюхого улара. Говорят о том, что обитают они в горах Заилийского Алатау, и все должны быть защищены, охраняемы.

Учитель. Сегодня, благодаря фильму В.А. Белялова «Кудрявый пеликан и другие», мы познакомимся с еще одной группой птиц, обитающих на озерах и реках нашей страны. В Красной книге Казахстана 1996 года записано: «В Казахстане пеликаны гнездятся на водоемах Уральской области (Кушум, Камыш-Самарские озера), на северном и северо-восточном побережье Каспия, в Тургайской ложбине, Наурзумском заповеднике, Тенгиз-Кургальджинской впадине, озере Балхаш, в дельтах рек Или, Тентек и Черный Иртыш». Их места обитания: естественные и искусственные водоемы с островами, разливы и небольшие озера, обширные дельты рек с зарослями тростника, кустарников, высокой травы.

Пеликаны – очень крупные птицы. Отлично летают, преодолевают большие расстояния. В полете пеликаны похожи на древних обитателей Земли птеродактилей. Весят они до 13 кг, а размах их крыльев достигает 3 метров. Вы посмотрите первую часть фильма и сможете сами убедиться, как они необычно выглядят.

Просмотр первой части (9 мин.).

Вопросы детям.

1. Опишите птиц: кудрявого и розового пеликанов.

2. Чем они отличаются друг от друга?

Пользуясь книгой для детей «Животные Казахстана», ребята вместе с учителем описывают птиц и их поведение.

Дети. Пеликаны питаются рыбой, они очень прожорливы, для этого природа снабдила их особым клювом. Он очень большой, длиной до 45 см. Нижняя часть его снабжена кожистым мешком, который может сильно растягиваться.

По внешнему виду пеликаны различаются: «розовый» – в действительности имеет розовый оттенок в оперении, и еще голый участок розовой кожи вокруг глаз и желтый горловой мешок. А кудрявый пеликан одет в сероватый наряд, на голове у него привлекательная кудрявая «прическа». Самца очень украшает оранжевый (в брачный период почти красный) клюв. Гнездится по соседству с розовым пеликаном и большим бакланом, а также самостоятельными колониями.

Учитель. В фильме мы увидели рядом с пеликанами еще и баклана, миролюбивую птицу, которая часто устраивает общие колонии с колпицами и цаплями.

Баклан – большая, до метра длиной, птица весом от 2 до 2,5 кг. Имеет черное оперение, светлые щеки и крючковатый клюв. Кладку из 3-5 яиц насиживают в течение месяца оба родителя. Птенцов выкармливают пойманной и принесенной в зобу полупереваренной рыбой. Взрослые птицы иногда съедают до 2 кг рыбы в день. Прилетают в наши края бакланы в марте, отлетают – в октябре.

Просмотр второй части фильма (8 мин.).

Учитель. Вы поняли из фильма, что кудрявый пеликан – сокращающийся вид, он относится ко второй категории краснокнижных животных. Человек должен быть озабочен этой ситуацией.

Вопрос детям.

Как устраивают свое жилье и заботятся о потомстве эти хозяйственные птицы?

Дети вместе с учителем находят данные в Красной книге. Гнезда птицы устраивают на заломах тростника, реже – на открытом грунте, на островах. Кладка у пеликана состоит из 2-5 яиц. Период откладки яиц начинается в конце марта – начале апреля. 40 суток по очереди самка и самец сидят на яйцах. Из яиц вылупливаются по очереди птенцы. Они очень невзрачны на вид: перьев на них нет, тельце голое и неказистое. Последние, как правило, самые слабые, и они не выживают. На крыло поднимаются не все – один или два. Кладки часто разоряют другие птицы, обитающие по соседству – серебристые чайки и черные вороны. Так осуществляется естественный отбор. По данным Красной книги 1996 года, в Казахстане кудрявых пеликанов около 2 тысяч пар. Более 1000 пар – на озере Балхаш и в дельте реки Или, на Бухтарминском водохранилище – до 220 пар.

Сегодня птицы рек и озер погибают потому, что почва и вода загрязняются химическими веществами, выкашивается и выжигается тростник, сокращаются запасы рыбы. Браконьеры убивают птиц.

Государство предпринимает меры для охраны птиц в Кургальджинском, Наурзумском заповедниках, Сарыкопинском и Тургайском заказниках.

Учитель. В 2001 году биолог Алтай Жатканбаев отправился снимать пеликанов в дельте реки Или. В его фильме говорится, что с середины ХХ века численность птиц сильно сократилась. Кудрявый пеликан внесен не только в Красную книгу Казахстана, но и во всемирную. «Всего в Казахстане осталось 1500 пар кудрявого пеликана, – утверждает современный ученый А.Жатканбаев, – и 4000 пар розового пеликана».

Задание на дом: нарисовать, как выглядят пеликаны: кудрявые и розовые, как устраивают они свое гнездо. Сделать рисунок баклана.

Самые удачные рисунки войдут в самодельную Красную книгу.

УРОК 8. 

БАБОЧКИ ВЫСОКОГОРЬЯ

Подготовлен при непосредственном участии ученого-энтомолога А.Б.Жданко.
Цель: продолжить знакомство с представителями фауны Казахстана, используя научно-популярные фильмы В.А.Белялова.
Задачи:

· на основе фильма «Бабочки высокогорья» углубить знания о природе Казахстана и среде обитания бабочек;

· развивать умение описывать внешний вид, объяснить, какое место они занимают в природе;

· воспитывать чувство прекрасного.

Оборудование:

телевизор, видеомагнитофон, фильм В.А.Белялова «Бабочки высокогорья» (19 мин.); иллюстративный материал – разновидности бабочек.

Ход урока. Организационный момент.
Учитель. Посмотрим первую часть фильма (10 мин.).
Вопросы детям.

1. Сколько видов аполлона обитает в Казахстане?

2. Опишите внешний вид и строение аполлона.

Дети пересказывают содержание фильма. По данным 1986 года на территории Советского Союза были известны 145 видов бабочек, 104 из них относятся к числу редких и исчезающих и занесены в Красную книгу.

Очень красива бабочка аполлон. В Казахстане из 9 видов аполлона обитает 5. Это аполлон обыкновенный, мнемозина, тянь-шаньский аполлон, аполлон-дельфиус, аполлон-актиус – самый высокогорный вид. Некоторые из них, обитающие на больших высотах, занесены в Красную книгу Казахстана. Это – два вида парнасцев – еще одно принятое в научной среде название аполлонов.

Дети подробно рассказывают, как выглядят разновидности бабочки аполлона, какие у нее нарядные крылья. И о том, что эта красивая бабочка относится к семейству кавалеров или парусников. Размах крыльев аполлона обыкновенного достигает 7-9 см. Сами крылья белые, по краям прозрачные, с черными пятнами. Задние крылья имеют на белом фоне два окаймленных черным цветом красных глазка с белым пятном посередине.

Из-за этих демонстрационных красных пятен и шипящего звука, который издается ножками, скребущими по нижней стороне крыльев, птицы обычно не трогают аполлона. Питается эта бабочка на очитке и в своем распространении тесно с ним связана. В горах встречается на высоте до 2000 метров над уровнем моря и выше.

Дети увидели на экране, как гусеницы питаются зелеными листами хохлатки Горчакова и дымчатой хохлатки. Гусениц поедают птицы, а бабочки становятся добычей прожорливых пауков.

Просмотр второй части (9 мин.).

Вопросы детям.

1. Как бабочка появляется на свет?

2. Как долго живут бабочки?

Дети имели возможность увидеть удивительный процесс рождения бабочки из куколки: как бабочка выбирается из плотной оболочки, как тяжело ее туловище. Это оттого, что брюшко полно жидкости, которая потом наполнит невзрачные мятые крылышки, и бабочка обретет свою уникальную красоту. В авторском комментарии прозвучали цифры сколько дней живут бабочки. Самка – 18 дней, а самец – 30 дней. Есть бабочки, которые зимуют, забираются в ямки, под листья, под кору.

Учитель. Обратимся к ученому-энтомологу Александру Борисовичу Жданко с просьбой рассказать о предмете его наблюдений и исследований.

«Бабочки! Какой образ возникает у вас при упоминании о них? Беззаботные и нарядные существа, весело порхающие на лужайках в лесах и на полях. Их бархатные крылышки с удивительным рисунком радуют наш взор, и мы с удовольствием и любовью следим за их игрой. Для каждого любителя природы бабочки – это праздник души. Богатство красок и полет – то стремительный, то неторопливый – вот что замечает большинство из нас. На нашей планете обитает, по меньшей мере, около 160 тысяч видов бабочек!

Бабочки – это, в первую очередь, яркие крылья, мелькающие над дорожкой или лужайкой. Именно четыре крыла, их форма и цвет, неповторимые узоры на них более всего дают нам «пищу» для распознавания бабочек. Все детали можно рассмотреть, только поймав бабочку. Тогда вы увидите, что огромные крылья прикреплены к маленькому телу, состоящему из головы, груди и брюшка. В отличие от других насекомых, например ос и стрекоз, крылья бабочек покрыты мельчайшими цветными чешуйками. У крупных особей их до миллиона. Поэтому бабочек называют чешуекрылыми. Чешуйки не набросаны на поверхности крыльев как попало, а аккуратно уложены наподобие черепицы на крыше. Сидя на земле или цветке, бабочки часто раскрывают крылья и показывают их верхнюю, обычно более яркую сторону. Яркая окраска им нужна, чтобы издалека видеть друг друга. Но чтобы укрыться от врагов, бабочки должны прятаться, маскироваться. Маскировочная окраска или рисунок находятся на нижней стороне (исподе) крыльев, которая видна, когда бабочка складывает их над спиной. А сколько живут бабочки? Хочу сразу заметить, что расхожая фраза «как бабочка однодневка» к ним никакого отношения не имеет. Они живут от нескольких суток (моли) до 10 месяцев.

Известно, что римляне называли бабочек «летающими цветами». Но менее известно, что живший в XIII веке Альберт Магнус назвал бабочек «летающими червяками» и был по-своему прав. Ведь значительную часть жизни эти насекомые проводят в стадии гусеницы. Именно тогда происходит рост и накопление всего необходимого для формирования бабочки. Крылатая стадия – пора любви – предназначена только для размножения.

Но давайте по порядку. Из отложенных самкой поодиночке или пачками яиц (от 100 до 500 штук) через одну-две недели выходят крошечные, но прожорливые гусенички. Они набрасываются на растения и с поразительной скоростью поедают их.

Что им для этого надо? Конечно, челюсти, острые и крепкие, прочная голова и большой мешок, чтобы складывать переработанные запасы. Таким мешком служит тело гусеницы, обтянутое тонкой эластичной оболочкой. Оно снабжено перемычками, образующими одиннадцать сегментов. Это придает телу гибкость. У гусеницы имеется три пары ножек и еще пять пар ложных ног с цепкими крючками. Конечно, оболочка не может растягиваться до бесконечности, а аппетит у гусеницы беспределен. Наступает момент, когда толстеть уже невозможно: головка осталась маленькой, а тело раздулось, вот-вот лопнет. Тяжелый момент в жизни гусеницы! Она находит укромное местечко и терпеливо ждет. Проходит день-два, шкурка на спине у головы лопается, и из нее выползает обновленная гусеница с увеличенной головкой и пробудившимся аппетитом. Этот процесс называется линькой и происходит пять-семь раз, пока гусеница не вырастет до окончательных размеров. При последней линьке она превращается в куколку. Толстая отъевшаяся гусеница – лакомый кусочек. По земле в поисках гусениц рыщут ящерицы, ежи, землеройки, древесную листву обшаривают остроглазые птички, а еще огромная армия пауков, ос, стрекоз, хищных мух и многих других насекомых. Гусеницы тщательно маскируются. Им помогают их окраска и позы. В других случаях они покрыты шипами или ядовитыми волосками. А гусеницы некоторых голубянок имеют на последнем сегменте тела две трубочки, по которым выделяется сладкий секрет. Его очень любят муравьи, и поэтому они оберегают гусениц от врагов, кормят их и даже осторожно переносят к себе в муравейник в неблагоприятное для гусениц время, а затем снова выносят на свет, когда им пора окукливаться. Но все тщетно! Лишь единицы доживают до превращения в куколку, еще меньше – в бабочку.

Если в вашей душе тлеет огонек исследователя, то изучение бабочек позволит сделать множество, пусть небольших, открытий, которые украсят вашу жизнь и доставят немало удовольствия и счастливых минут. Бабочки своей красотой оживляют природу, радуют глаз человека, а для поэтов, писателей и художников издавна были источником вдохновения!

Прекрасные стихи поэт Лев Стекольников посвятил крапивнице – одной из самых известных зимующих бабочек:

Блестит над гривою бурьяна

Комочком рыжего огня.

Гляжу – и радостно, и странно

На сердце стало у меня.

Повсюду снег тяжелый, плотный,

В ушах звенит от тишины,

А бабочка в простор холодный

Летит разведчицей весны...

Задание на дом: нарисовать бабочек – аполлона, крапивницу, лимонницу и выучить наизусть стихи Л.Стекольникова.

УРОК 9. 

ЗАПОВЕДНИК АКСУ-ДЖАБАГЛЫ

Цель: завершить знакомство с представителями фауны Казахстана, используя научно-популярные фильмы В.А.Белялова. 
Задачи:

· познакомить учащихся с фильмом В.А.Белялова «Аксу-Джабаглы»;

· развивать у детей умение описывать то, что они увидели и о чем узнали из фильма: природные ландшафты, внешний вид животных;

· способствовать формированию критического мышления учащихся;

· развивать умение предвидеть последствия своего поведения.

Оборудование:

телевизор, видеомагнитофон, фильм В.А.Белялова «Заповедник Аксу-Джабаглы» (17 мин.), фотографии с видами природных ландшафтов заповедника, физическая карта Республики Казахстан.

Ход урока. Организационный момент.

Учитель. Казахстан – одно из самых больших государств в мире, по площади занимает девятое место. Правительство республики и мы, рядовые граждане, хотим, чтобы наша страна была не только одной из самых богатых, но и красивых, сохранившей первозданную природу и восстанавливающей то, что было утрачено, погибло в силу разных обстоятельств. С целью охраны определенные части территории страны объявляются заповедными, особо ценными.

За последние 80 лет на земле Казахстана были созданы десять государственных природных заповедников и восемь государственных национальных парков. Эти территории имеют особый статус. В заповедниках нельзя заниматься хозяйственной деятельностью, там природу изучают; в природных парках сотрудники ведут научную, восстановительную работы, отдыхают все желающие граждане.

Это занятие посвящено самому первому в Казахстане государственному природному заповеднику Аксу-Джабаглы. В мае 2007 года ему исполнилось 80 лет. Работы по его организации начались еще в 1926 году. Тридцать лет назад к 50-летию заповедника режиссер В.А.Белялов снял фильм «Аксу-Джабаглы».

Учитель. Посмотрим первую часть фильма (9 мин.).

Вопросы детям.

1. С какой целью создаются заповедники?

2. Где находится заповедник Аксу-Джабаглы?

3. Какие ценные памятники культуры расположены на его территории?

Дети объясняют, с какой целью создаются заповедники, рассказывают, что Аксу-Джабаглы находится на востоке Южно-Казахстанской и Жамбылской областей у границ Казахстана с Узбекистаном и Кыргызстаном.

Описывают кадры знаменитой каменной галереи в живописном урочище Каскабулак. Там находится около двух тысяч изображений: всадники на лошадях и верблюдах, охотники с луками и копьями, сцены борьбы, плясок, силуэты архаров, козлов, маралов. Считается, что возраст петроглифов составляет 2,5 тысячи лет. Есть и предположение, что картинная галерея пополнялась усилиями многих поколений художников, вплоть до средневековья.

Учитель сообщает новые данные из истории заповедника. В 1927 году площадь его составляла 30 тыс. га. Через десять лет она увеличилась более чем в два раза (до 69 825 га). В последнее десятилетие, согласно решениям правительства Республики Казахстан, к заповеднику, расположенному на хребте Таласский Алатау Западного Тянь-Шаня, присоединили верховья рек Аксай, Коксай, часть долины реки Майдантал. В настоящее время Аксу-Джабаглы занимает площадь 128 118 га, это в четыре раза больше первоначальной территории. Выходит, что десятки лет тому назад заповедник занимал площадь почти равную современной территории города Алматы – 31,9 тысяч га. А теперь больше Алматы в четыре раза. Центральная усадьба заповедника находится в селе Жабаглы на высоте 1100 метров над уровнем моря. Высшая точка заповедника – гора Аксуат, ее высота 4050 метров над уровнем моря.

Основные реки заповедника – Джабаглы, Аксу, Балдарбек, Бала-Балдарбек – протекают в западном направлении. Питание их смешанное – снеговое, ледниковое и родниковое. На территории заповедника расположены изумительной красоты озера – Кокуйрум, Жасыл, сверкающие ледопады Джабаглы, Шунгульдука и Бугулытора, узкие скальные ворота Дарбаза в долине реки Балдарбек, долина реки Майдантал. 250 миллионов лет назад, в палеозойскую эру, эти горы были дном моря. Ученые находят здесь останки древнейших животных (кораллов, губок, моллюсков).

В 120 км от основной территории, на Боролдайском хребте Сырдарьинского Каратау, расположен филиал заповедника – участок Карабастау. Это был самый первый в Советском Союзе палеонтологический заповедник, он тоже был открыт 80 лет назад. Второй участок Аулие площадью 100 га объявили заповедным более тридцати лет назад, в 1973 году. Охраняемые на этих участках останки растений и животных юрского периода – уникальная сокровищница мировой науки.

Дети рассказывают, что согласно данным, приведенным в фильме, на территории заповедника обитают 42 вида млекопитающих, 250 видов птиц. Красные длиннохвостые сурки вытеснили эндемика редкого сурка Мензбира, занесенного в Красную книгу. Этому животному было посвящено отдельное занятие. Учащиеся вспоминают, с какими видами птиц они познакомились на уроках с показом фильмов В.А.Белялова, к какой категории охраняемых животных они относятся.

Учитель. Посмотрим вторую часть фильма (8 мин.).

Вопросы детям.

1. Опишите, какие картины природы вы увидели. Какие цветы, травы, кустарники?

2. Как выглядят птицы, которых удалось заснять оператору?

3. Какие редкие крупные животные обитают на территории заповедника?

Дети описывают открывшиеся их взору картины природы. На альпийских лугах цветочные лужайки и густая трава. На пушистые клумбы похожи заросли стелющегося можжевельника (арчи). Из птиц ученики узнали беркута, вспомнили, что смотрели о нем фильм В.А. Белялова. Делятся впечатлениями о том, как осторожно движется снежный барс, ступая мягкими лапами по снегу, как скачут по крутым уступам горные козлы – тау-теке, пасутся кабаны с кабанчиками. Медведица с двумя медвежатами и те оказались в поле зрения оператора. С сожалением авторы фильма рассказывают, что «о красном волке только говорят, но найти и снять его так и не удалось».

Учитель. Приводит новые данные о разнообразии животного мира заповедника, опубликованные в 2006 году в книге, посвященной заповедникам и национальным паркам Казахстана. Сейчас насчитывается 50 видов млекопитающих, больше всего здесь грызунов – это разные виды полевок и мышей. Особенно симпатична лесная соня, устраивающая свои гнезда на деревьях, кустах, под крышами строений. Из копытных – горные козлы, немногочисленные стада архаров и привезенные сюда в начале 60-х годов прошлого века маралы. Из хищников чаще всего встречается тянь-шаньский бурый медведь. Пять краснокнижных видов – снежный барс, дикобраз, туркестанская рысь, перевязка и каменная куница. Ученые насчитали всего 40-50 особей куниц. За 80 лет существования заповедника то возрастала, то падала численность косули, кабана, длиннохвостого сурка.

Количество описанных и наблюдаемых птиц стало больше. Сейчас их около 270 видов, из них 110 здесь останавливаются во время перелетов, 130 гнездятся постоянно. Наиболее многочисленны представители отряда воробьиных – различные овсянки, вьюрки, коньки, славки, завирушки. Обитатели арчевых лесов – синицы, дубонос, в приречных тугаях живут иволга, райская мухоловка, на скалистых высокогорьях – альпийская галка, краснокрылый стенолаз. У воды прыгают оляпки, трясогузки. Из хищных птиц здесь обитают гриф, сип, ястреб-перепелятник, курганник, пустельга.

В Красную книгу занесены шахин и сокол-балобан, они относятся к первой категории охраняемых птиц, так как находятся под угрозой исчезновения. Ко второй – отнесен змееяд. Орел-карлик, стервятник, беркут, черный аист – к третьей категории краснокнижных птиц. Это редкие виды, численность которых сокращается.

Пролетают над этими местами, отдыхают во время перелета журавли – серый и красавка, дрофа, стрепет, сапсан.

Пресмыкающихся в Аксу-Джабаглы – 11 видов. Из змей многочисленны –щитомордник и узорчатый полоз, желтопузик.

Из земноводных – озерная лягушка, зеленая жаба и занесенная в Красную книгу данатинская, или среднеазиатская жаба.

Рыб в речках немного: от 5 до 7-ми видов. Наиболее известны – осман и маринка в реках Аулие и Карабастау.

Самыми привлекательными среди насекомых являются дневные бабочки, которых в заповеднике 120 видов. Наиболее красочные – это парусники (махаон и 7 видов аполлона), переливницы (5 видов), желтушки, голубянки (37 видов). Редких видов насекомых, занесенных в Красную книгу Казахстана, на территории заповедника 25.

В последние годы, благодаря реализации Международного проекта по сохранению биоразнообразия Западного Тянь-Шаня, Аксу-Джабаглы не только расширил свою территорию, но и приобрел популярность среди ученых и экологических туристов всего мира.

Великолепные ландшафты заповедника – это не только особый рельеф местности, но и богатый, разнообразный растительный мир. Что только ни растет здесь! Мятлик луковичный, осока толстостолбиковая, пырей волосоносный, ячмень луковичный, ферула тонкорассеченная – такие сложные научные названия.

Арчевые леса закрепляют склоны, накапливают и запасают влагу, регулируют стоки рек. Один гектар арчевников выделяет до 30 кг летучих эфирных масел и фитонцидов, образуя устойчивую противомикробную зону. Являясь основной древесной породой в Западном Тянь-Шане, арча издавна широко использовалась человеком. Теперь эти леса отнесены к первой категории с особым режимом охраны, а арча зеравшанская занесена в Красную книгу Казахстана. Туда же попали яблоня Сиверса и каркас кавказский. На территории заповедника охраняются грибы (около 250 видов), мхи, лишайники, водоросли – по 60-70 видов.

Здесь произрастают родоначальники нескольких сотен всемирно известных сортов культурных тюльпанов – это тюльпаны Грейга и Кауфмана. Они названы по именам ученых, впервые описавших их.

Аксу-Джабаглы – заповедник, который находится достаточно далеко от города. Но есть и такие особо охраняемые природные территории, которые находятся рядом с городами. Например, Иле-Алатауский национальный парк расположен рядом с Алматы.

Возможно, вы не раз бывали там. Парк был создан в 1996 году, его территория составляет 199 702 га, это в 6 раз больше, чем наш город. Это богатство, которое невозможно измерить в деньгах. Ведь наши горы – это невероятной красоты вершины с ледниками, сверкающими на солнце, уникальные лесные массивы ели Шренка, множество животных и растений, о которых мы узнали на занятиях из фильмов В.А.Белялова.

В заключение послушаем стихи П. Сергеева.

Стремительно вникая в опыт древних

И постигая суть его корней,

Я стойкости учился у деревьев,

А ловкости и силе у зверей.

У птиц учился чувствовать свободу,

У рыб – сосредоточенно молчать.

Поэтому обязан я Природу

От всех врагов достойно защищать.

Задание на дом.

Ответить на вопрос: как должны себя вести люди, отправившиеся на отдых в заповедные места, чтоб не нарушить покой животных и не причинить ущерба деревьям, кустам, траве, цветам?

Придумать краткие правила и нарисовать, как нужно их выполнять. Отразить в рисунках, что происходит, если человек ведет себя неразумно, плохо воспитан, не понимает, какой ценностью обладает родная природа.

Нескольким детям дается индивидуальное задание – выучить наизусть стихотворение П.Сергеева.

УРОК 10.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ УРОК

Цель: подвести итоги цикла уроков, познакомивших учащихся с редкими представителями фауны Казахстана на основе научно-популярных фильмов В.А.Белялова и Л.Ж.Мухамедгалиевой.
Задачи:

· закрепить знания, полученные на уроках, посвященных уникальным животным Казахстана;

· запомнить правила поведения на природе и сознательно следовать им, подавая всем пример;

· способствовать проявлению положительных эмоций в процессе общения с природой и отражению их в творчестве.

Оборудование:
телевизор, видеомагнитофон, кассета с фильмами В.А.Белялова.

На столе учителя – рукотворная Красная книга, собранная из рисунков учащихся с изображением краснокнижных животных и сочинений о них. На доске развешаны рисунки с рекомендациями и советами на тему: «Как вести себя на природе» (в заповеднике, национальном парке).

Ход урока. Организационный момент.

Учитель проверяет, как выполнили домашнее задание учащиеся: какие правила поведения на природе предложили дети и какие рисунки подготовили. Очевидно, что большинство рисунков посвящено тому, сколько мусора остается в местах отдыха: на полянках, в лесу, у речки, в горах. Много рисунков о том, что бывает, если нерадивые путешественники оставляют непотушенным костер. Вот дети нарисовали, как водитель моет в речке машину, как хулиганы разорили гнездо, раздавили яйца, в другом случае, – как погибли птенчики. Возможно, дети придумают рисунки самого разного содержания.

Учитель предлагает ребятам познакомиться с листовкой, которая была подготовлена сотрудниками Экологического общества «Зеленое спасение». Она называется очень выразительно: «Не оставляйте следов!».

Это простые правила поведения на природе. Прочитаем их вслух (учитель может заранее подготовить копии правил и раздать детям).

Ходите маленькими группами.

Не беспокойте обитателей природы.

Не шумите, говорите тихо!

Лучше оставить плейер, магнитофон дома.

Старайтесь ходить по тропинкам, чтобы не нанести вреда растениям и животным.

Не рвите цветы.

Не ломайте деревья, не делайте надписей.

Наблюдайте, любуйтесь красотой природы.

Изучайте, фотографируйте, рисуйте увиденное.

Устанавливайте палатки и разводите костры только в разрешенных местах (в 20 метрах от воды).

Для туалета выкопайте ямку, уходя, засыпьте ее.

Полностью погасите за собой костер.

Будьте осторожны с огнем!

Берегите лес от пожара!

Захватите с собой пакет для мусора.

Уходя, уберите за собой весь мусор и остатки пищи!

По возможности уберите мусор, оставленный другими туристами!

Учитель. Если все люди будут соблюдать эти правила, то наша природа расцветет еще краше, численность исчезающих и редких животных станет восстанавливаться и в Красной книге будет меньше страниц. Но пока этого не происходит, мы должны помнить, какие животные находятся сегодня в опасности.

Дети по очереди читают сочинения, написанные ими на основе впечатлений от фильмов В.А. Белялова, показывают рисунки краснокнижных животных.

Учитель предлагает посмотреть короткометражный фильм «С любовью к природе» (6 мин.) о встрече В.А.Белялова с активистами детских экологических клубов. Одна из последних съемок замечательного режиссера, сделанная сотрудниками «Зеленого спасения» в 2001 году. В него включены фрагменты из фильмов о краснокнижных животных. Дети узнают гепарда, серпоклюва и делятся впечатлениями от просмотренного сюжета: вот он какой этот знаменитый режиссер-оператор.

Учитель показывает (на выбор) фрагменты фильмов: «Сурок Мензбира», «Дом для серпоклюва», «Устюртский муфлон», «Бабочки высокогорья», «Беркуты», «Тугайный олень», «Кудрявый пеликан и другие», «Аксу-Джабаглы» – и предлагает детям отгадать о каком животном идет речь, вспомнить, в какой части Казахстана оно обитает, к какой категории охраны относится. Дети вспоминают, какие категории охраны животных они знают и приводят примеры.

Ученики, которым было поручено выучить наизусть стихи, декламируют их: «Люблю мой край» А. Кобловой, «Природа» С.Тургынбекова, «Живет такая птица» А.Дуйсенбиева, «Берегите Землю» М.Дудина, «Стремительно вникая в опыт древних…» П.Сергеева, «Соберусь-ка и в горы пойду» А.Сармена, «Блестит над гривою бурьяна…» Л.Стекольникова.

Учитель подводит итоги. Как много мы узнали на уроках с показом фильмов наших казахстанских кинематографистов, запомнили облик животных, создали рукотворную Красную книгу, изучили правила поведения на природе.

Надеюсь, что подобные уроки будут проводиться и в последующие годы вашего обучения в школе. Фильмов о природе, о сохранении животного мира немало. Их снимали и продолжают снимать кинематографисты, среди которых немало активистов экологических организаций разных стран, например, Общества Жак-Ива Кусто, Всемирного фонда охраны дикой природы (WWF), Greenpeace. Поддержим этих взрослых и встанем на защиту живой природы!

В заключение урока звучит песня на стихи Б. Дубровина «Красная книга».
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Фильмография

Избранная фильмография В.Белялова 

1. Тигр снегов. 1971, 1 часть.

2. Животный мир Казахстана. 1973, 2 части.

3. Джунгарские встречи. 1973, 2 части.

4. Большая кочевка. 1974, 2 части.

5. Низовье Или: времена года. 1975, 2 части.

6. Беркуты. 1976, 2 части.

7. В горах и пустынях Казахстана. 1976, 2 части.

8. Аксу-Джабаглы. 1976, 2 части.

9. Зачарованный лес. 1977, 2 части.

10. Нужны ли дали голубые? 1977, 2 части.

11. Джунгарский тритон. 1978, 2 части.

12. Беркутчи. 1979, 2 части.

13. Каракурт. 1979, 1 часть.

14. Устюртский муфлон. 1981, 2 части. 

15. Дом для серпоклюва. 1981, 2 части. 

16. Земля чудес. 1981, 2 части.

17. Приметы осени глубокой. 1981, 2 части.

18. Вечная, зовущая природа. 1983, 5 частей.

19. Сурок Мензбира. 1984, 2 части.

20. Каспия зимний мотив. 1984, 2 части.

21. Гепард возвращается. 1985, 7 частей, игровой.

22. Ожерелье голубки. 1986, 2 части.

23. Тигр снегов. 1987, 7 частей, игровой.

24. Сайгаки. 1987, 2 части.

25. Красавчик джек. 1988, 2 части.

26. Соленые слезы Турана. 1988, 2 части.

27. Фламинго. 1989, 2 части.

28. Бабочки высокогорья. 1990, 2 части.

29. Зов. 1990, 5 частей.

30. Кудрявый пеликан и другие. 1990, 2 части.

31. Бакланы. 1991, 2 части.

32. Стрепет. 1991, 2 части.

33. Там, за облаками (Синяя птица). 1992, 2 части.

34. Орел-стервятник (Орлиная степь). 1993, 2 части.

35. Райские птицы. 1993, 2 части.

36. Тугайный олень. 1994-1995, 2 части.

Фильмы А.Жатканбаева вышли в массовую продажу на кассетах в 2004 году под названием «Познавая мир живой природы Казахстана».

1. Экспедиция в «джунгли» Прибалхашья, 32 мин.

2. Пеликаны, 32 мин.

3. Наурызым, 22 мин.

4. Заповедник в горах Талгара, 30 мин.

5. Пустыня живет, 25 мин.

Е.Мельникова, Д.Копейкин. Клипы (4 по 30 сек.) в защиту бухарского оленя и среды его обитания. г.Ташкент, Узбекистан, Экологический клуб «Эремурус», 2001.

Фильм «С любовью к природе» о В.А. Белялове. г. Алматы, Казахстан, Экологическое общество «Зеленое спасение». 2002, 6 мин.

